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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . . 6 ft.
Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj- 

donosnak küldendők.

SUT -eiyvs-

f>

Egyes szám ára 10 kr.

Nőink társadalmi helyzete.

BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Megjelen minden jgted-d-era. és p>é33.te3s<=>-f-T~

HIRDETÉSI Díj:
egy l hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és s szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

'bTx

Eb« szám ára 10 tr.

&

UffV általában a

nők egyenjogositása ma, leg­
alább nálunk, legkevésbé tar­
tozik az akut jellegű kérdé­
sek közé; ellenkezőleg — a 
legtöbb férfinak nem leg­
utolsó gondját képezi, hogy 
miként emancipálja magát 

nő, mint specialiter a saját
neje uralma, befolyása alul. Valóban a férfiak 
a legtöbb esetben csak kesernyés mosolylyal 
fogadjak, különösen a nó-irók részéről oly 
gyakran hangoztatott vádat, állítólagos zsarnok­
ságuk miatt, mellyel a nőt az egyén természeti 
jogaitól is megfosztva, rabszolgaságban iparkod­
nak tartani. Meglehet, van valami a dologban, 
vag\ ha magat a tényt bajos volna is beigazolni, 
a férfi önös természetéről fel lehet tételezni azt a 
maliciát, hogy legalább az akarat nem hiányzik 
benne, hogy a társadalomban elfoglalt előnyösebb 
állását ez irányban érvényesítse, de hát elvég're 
is mit tehet a férfi arról, hogy az önvédelem a 
nők túlságos követelődzéseivel szemben egy kissé 
talán maliciozussá is teszi. Vagy nem-e le°‘főbb
óhaja minden nőnek, hogy a férfit lábai előtt 
lássa?

1 edig épp ez az, a mitől a férfi ma jobban 
idegenkedik, mint az emberi társadalom bármely 
megelőzd korában. Tagadhatlan, hogy a magán 
háztartás szükségleteinek fedezése tekintetében a 
gepmunka , ma már nagyon devalválta a kézi­
munka értékét, inig másrészt a közpiac, a ven- 
(? fogyasztási egyletek és közkonyhák a 
not a háztartásban mindinkább nélkülözhetővé te­
szik Szóval a házasság, - mint mondani szokták, 
kezd kimenni a divatból, a férfi függetleníti ma­
gát a nőtől, a háztartást fenyűzési cikknek te­
kinti. melyet rendszerint csak akkor vél megen­
gedhetőnek, ha vagy maga oly helyzetben van, 
^ag) épp a nő áltál oly helyzetbe hozatik, hogy 
e téli) űzes eszközeit könnyesen megteremtheti.

A viszonyok ily alakulása, az életnézetek 
ilyetén változása folytán kénytelen lett a no ed- 
1 fegyvereit, melyekkel a férfit a maga részére 
meghódítani iparkodott, félredobni és a helyett, 
mg) mint eddig teve, minden idejét ezek fejlesz- 
esere, kiművelésére és minél előnyösebb felhasz­

na asara fordítaná, más térre vinni át a harcot, 
i°g> mnlőn mint a férfi szövetségese mellőztetik, 

ezentúl mint annak, lia nem is ellenfele, de leg- 
aa m'nt v'eíélytársa érvényesítse magát. Hisz 
az az a"apot, melyet az emberi előítélet és a tár­
sai almi konvencionális felfogás különösen a haja- 
!011 110re rea erőszakolt, eddig is a legtöbb eset- 
oen csaknem tűrhetetlen vala. És itt lehetetlen 
attól amit a bevezető sorokban a férfinak a nő- 
ia a om alatti állítólagos görnyedéséről tréfásan 

monto tünk, komolyabb irányba át nem térnünk.
valóban képzelhető-e szánandóbb annál a 

szenvedoleges állapotnál, melyre a legtöbb fiatal 
110 kárhoztatva van. A természet és a társadalom 
egykepen rendeltetésévé szabta a féijhezmenést 
os 0 maga is léte céljául tekinti azt. L)e vájjon 
tehet-e önakaratából csak egy lépést is, mely őt 
céljához közelebb vinné. Ölbe tett kezekkel kell 
varnm lesnie a férfi kegyét, mig megkönyörül 
lajta. Meg hagyján, ha vagy gazdag, vagy a ter­
meszeitől fölös bájakkal láttatott el. Be hányán 
í annaki kik mindkét kategórián kívül esnek! És 
‘a aZ1tan .elvinilnak rajta az évek, ha pártában 
s ÉU.’ ™1 var reája egyéb, mint a társadalom 
‘ ' nak°zasa, gúnymosolya.
teszik C] ^ körülmények is elengedhetlenné 
a f^l0P a lehetőleg függetlenítse magátk»^dtteS1L,:gCtély.ebb' » joggal meg- 
és a tárc’i i°^ 6 faggesre legalább a törvény
nek szem^mi ^zokas ne kényszerítsék, melyek
nek szempontjából. ha. fWhul. _ J....... *

főbb rendeltetése. De ha e rendeltetését önhibá­
ján kívül be nem töltheti, vájjon lehetne-e őt 
észszel kárhoztatnunk, midőn tisztességes foglal­
kozás után existenciajat biztosítani törekszik, ha 
mindjárt e foglalkozás olyan volna is, melyet ed­
dig a félti \egezett. Ha a no mint házastárs, mint 
anya töltheti be szerepét, ez mindenesetre helyes
is, megfelelő is, de hogy a munkásosztályoktól
űlf olnritirrt n /fl— 1 „ ___  _ _ 11 f r • **eltekintve a nők legnagyobb részére nézve más 
választás, más életpálya nyitva ne álljon, hogy a 
pártában maradás esélyének kellemetlenségei el­
lenében előzetesen ne biztosíthassa magát, ez oly 
szociális igazságtalanság, mely továbbra alig áll­
hat fenn.

Lehetetlen ama társadalmi berendezést, mely 
a nemi kiilönbseg’ek veletlen esélyét a törvényes 
jogok oly egyenlőtlen élvezetére utalja és a fog­
lalkozásokat egy erőszakos chablon szerint a ne­
mek szei int mereven osztályozza, az erkölcsi és 
társadalmi fejlődés legnagyobb akadályaiul nem 
tekintenünk. A férjezetten nők legnagyobb részé­
nek életmódja a jelenben valóban nemcsak igen 
sivár, hanem természetellenes is. Tényleges, va­
lóságos foglalkozásuk alig van, és életerejüket, 
eneigiájukat jobbadán oly dolgokra fecsérlik, me­
lyek az életnek inkább csak aprólékosságait ké­
pezik. Hányán vannak, kik mélyen érzik ez ál­
lapot nyomasztó hatását es mitsem óhajtanak in­
kább, mint kellő foglalkozást, mely munkaösztö­
nüket kielégítse és részükre független állást biz­
tosítson. Hányán vannak, kiket a működési kör 
korlátoltsága íolytán az életviszonyok oly hely­
zetbe juttatnak, hogy midőn természeti képessé­
geik egyikét sem képesek értékesíteni, szerelmü-

tani és tétlenségre kárhoztatni: ellenkeznék a sza- 
badeszmek mindinkább terjedő áramlatával és a 
humanitás legsajnalatosabb visszaesését jelentené.

Pozsonyi Béla.

Külügyi1 szemle.
A „Fester Lloyd“ a francia respublika mellett.

„A ki másnak vermet ás, maga esik bele!“'

mindeddig vajmi

nek szempontjából 7 fenyszentsek, meiyek-
alio- kénes f K , *ia e&yebkent nem vagyonos, c ak n7m másként gondoskodni, ha-
értíen Tennto, Crfg Tgy ™-va' Senki sem

ertsen bennünket telre. Mi marank is abban a
nezetben vagyunk hoo-v a „a T K ,f, a? a 
__________ ’ 0^ a »»nek ez első és leg-

ket kénytelenek aruba bocsátani. Vagy biszi-e 
valaki, hogy a társadalmilag független nő, ha 
állása még oly közvetlen érintkezésbe hozná is 
őt a nyilvános élettel, hamarabb fog engedni a 
csábításnak, a telekvásárlásnak, mint az, kit kö­
tött helyzete esetleg a nyomorral fenyeget ? EÍs a 
ki ezt nem hiszi, pedig lehetetlen hogy ne liigyje 
annak okvetlenül be kell látni, hogy a nőnek 
kétségtelenül joga van azon erkölcsi garanciára, 
mely a függetlenségben rejlik és hogy e jogot 
tőle megvonni humánusnak nevezett korunktól a 
legnagyobb inhumanitás volna.

A férfi a maga részéről 
keveset tett a no társadalmi és vagyonszerzési 
egyenjogositására és az ez ügyben követett szűk­
keblű magatartását el nem fogadhatja. A férfi az 
asszonyban rendszerint csak a házastársat, a 
leányban a leendő gazdasszonyt látja. A nőnek 
mindazon természeti képességei, hajlamai, melyek 
az ő érdekét közvetlenül nem támogathatják, ér­
téktelenek szemeiben. Ebből kifolyólag olyannak 
akarja tudni a nőt, ki képes legyen benne szen­
vedélyt kelteni, hiúságát kielégíteni és azonfelül 
gazdasági érdekeit szolgálni; reméli egyuttal, 
kogy alkalmas eszközt talál benne gyermekeinek 
felnevelésére és csakis ezen irányban követel tőle 
képzettséget.

Szerencsére ma már a nők maguk belátják 
eddigi állapotuk tarthatlanságát és habár csak 
sporadice kísérletet tesznek társadalmi helyzetük
mfUMrilltrin+n+.i _ TI- , , Jmegváltoztatására. És a tapasztalat megmutatta, 
bog) a megváltozott állás éppen nem tereli el a 
not tulajdonkepeni rendeltetésétől. A legnagyobb 
íész, amint hitvessé, anyává lesz, kizárólag a csa­
ládnak szenteli magát. Lelkében sejti, érzi, hogy 
e kötelességet a természet oltotta belé és hogy 
előbbi, foglalkozására csak a viszonyok kénysze- 
ritik es amint férjhez megy, férje és gyermeke 
iránti szeretete a házi tűzhelyhez kötik minden 
gondolatát, minden tevékenységét.

A nőt eddig se szellemi, se erkölcsi tekin­
tetben nem lehetett szabadnak tekintenünk, nem 
pedig azért, mert vagyonszerzési szabadsága, 
existeneiájának biztosítása, ezer meg ezer előíté­
let által volt korlátolva, pedig csakis ez nyújt­
hat a nőnek szilárd alapot erkölcsi önállóságának 
megóvására , és a természettől nyert képességei- 
nek kifejtésére, értékesítésére. Az egyén szabad­
sagai és függetlenségét csupán a férfiban ismerni 
el es a nőt továbbra is szűk körében fogva tar-

A francia monarchistákra alkalmazza ezt a 
Pester Lloyd.

És miért teszi ezt?
Mert úgy véli: a monarchisták az egész „par­

lamenti vizsgálatot“ csak azért intéztették a „res­
publika“ elleneben, hogy azt népszerűt!enitsék s 
ez áltál a dsapoleonidáik, vagy a Bourbon-Orlean- 
soknak nyissák meg az utat — a trónhoz.

A „Fester Lloyd“ annyira buzgón védeke­
zik is ez irányban, hogy szintén elárulja szive 
vágyát ; hogy ő a respublikában talán inkább ta­
lálna örömet, holott itthon meg mennyire királyi (?)
mennybe loyális ö (?) az osztrák-maqyar monar­
chiában? ...

Mi nem értjük e kettős játékot!
Mert ha Ciceróval kell tartanunk, csak azt 

mondhatjuk: hogy a monarchia az egyetlen állam­
forma, mely a legtartósabb békét biztosítja; föl­
téve, hogy a monarchia philosoph s eléggé okos 
arra is, hogy a nemzetnek jogait is respektálja.

Be, lehet,, hogy a Pester Lloyd előtt talán 
a svájci köztársaság szelleme lebeghetett s a 
„minori ad május“ levonja következtetéseit; holott 
Svájc csak azért nyugodt és érintetlen még eddig, 
mert még nem tudtak rajta megosztozni a szom­
széd államok s nem is oly kívánni való objektum, 
melyért a szomszédok olyannyira csengenének’ 
hogy miatta egy külön háborút is megveszélyez- 
tetnének. J

Avagy talán a „Pester Lloyd'“-nak a franica 
respublikái kormányok alatti nemzetgazdasági vív­
mányok tetszettek meg annyira, hogy az ottani, 
leginkább a respublikái kormányok alatt felülke- 
íekedett bankárok többsége boldogulása miatt el is 
tekinteni képes attól, hogy ha itthon a királyság 
eszmeje mellett tör is lándzsát, Franciaországban 

ezt a respublika érdekében találja szükséges­
nek érvényesíteni — mert hát a monarchiái állam­
formák állandóbb intézményei s tartósabb vezérfér- 
fiai mellett, talán nem is nyílik annyi alkalma a 
börzianerok modnelküli meggazdagodására ? 

Legyen bármikép!
Előttünk feltűnt a „Bester Lloyd“ kardosko- 

dasa a mai Franciaország republikánus gazdálko­
dási erkölcsei mellett! amidőn úgy a Napóleonok, 
mint a Bourbon-Orleansok igazságos vádjait’ 
csakis azért refuzirozza, mert e vádak alatt "mo­
narchikus velleitásokat vél lappangani.

Ha , csakugyan ezek volnának is a monar- 
cM-ms, pártok és a Clemenceau-féle radikalisták 
föllépéséinek következményei? vájjon kevésbé vol­
nának-e azért üldözendök azon cselekmények, azon 
visszaélések, mik, főleg a republikánus — egymást 
gyakrabban felváltó kormányok alatt olyannyira 
voltak lehetők, hogy azok végre az érdeklett kor­
mányok szembehunyása mellett is, egy, csak a 
tiszta erkölcsű s hazafiságon alapulható köztár­
sasági kormányforma alatt is, végre egy rendje- 
lezési kórban törhettek ki s ezekkel üzletet is csi­
nálhattak oly emberek, kik a kormányhoz, sőt 
magahoz az elnökhöz is közel viszonyban állot­
tak s kik éppen még a haza védelmezői karát — a 
katonaságot is inficiálhatták? . .

Mondjon bármit is a Pester Lloyd a mo­
narchikus pártok gyanúsítására: ők csak kötelessé­
geiket teljesiték, midőn a közromlottság felszínre 
jutasavai — ezek matadorjait megbélyegezni elég 
bátrak voltak — egy oly országban, melynek már 
az 1789-iki respublikái justifikációk emlékei után 
is vissza kellett riadnia attól, hogy még egy ily 
lehető jusztifikáció elébe menjen? .

«S' mégis, dacára ennek, a monarchikus pártok 
vezérei:, Cuneo d'Ornano és Mackau; és a radi­
kális párt vezére: Clemenceau, nem-e egyaránt



értettek egyet, hogy a respublikái, vagy 
kormánya Franciaországnak, nem tűrheti

szégyenfoltot — egykor igen

abban 
bármi
már tovább azon 
is tiszta homlokán, miszerint minden érdem nél­
kül csakis pénzzel vehessék meg a kitüntető ér­
demjeleket is, holott egy igazi nagy respublika 

- ilyesmiket anomáliának is tart, mert jól tudja, hogy 
polgárai republikánus gondolkozásnak s nem is 
szorulnak ily érdemjelekre? . . . mint nem szorul 
a tengerentúli nagy respublika — Amerika sem. 
Pedig ott sem minden arany a mi fénylik s a mi 
fénylik is, az csak azért lehető, mert Amerikában 
a köztársaság egyedül áll — monarchikus intéz­
mények vetélkedése nélkül — nem is jutván sen­
kinek eszébe Braziliát a köztársaság versenytár­
sául csak fel is említeni.

Ezek ellenében azonban a Pester Lloyd az 
érdemjelek vásárlóit veszi pártfogásába, mert a 
monarchikus és radikális pártok ez idő szerinti 
föllépéseit megrója, s megrója azon incidensből, 
mivel ez netán a monarchikus és radikális pár­
toknak válhatnék hasznára.

De legyen bárkinek javára a meginditott par­
lamenti vizsgálat, ha csak ez által Franciaország 
levegője megtisztul s ez által kormányainak sta­
bilitása is helyreáll: nem-e ez fogná aztán Fran­
ciaország belső bajait is kigyógyitani s egy­
szersmind a radikalizmussal járó végletességeknek 
is elejét venni és azoknak végét is vetni?

Legfölebb az következnék be ebből, hogy a 
monarchisták kerülhetnének fölül. De hát ha nem 
az ország kárára, hanem hasznára? vájjon ettől 
irtózik-e annyira a Pester Lloyd, hogy meg is 
fenyegeti őket sötét (!?) tetteik miatt, amelyekért 
a jelen republikánus többség által kiküldendő bi­
zottság által el is itélendőknek s megbélyegzen- 
dőknek is tartja őket?

Ugyan hát miért is kívánja mindezt a jelen 
köztársasági többség által eszközöltetni a Bester 
Lloyd ?

Hogy, mint elég naivul és őszintén bevallja, 
az 1877-iki május 16-ától kezdetét veendő par­
lamenti vizsgálat hosszú tartama alatt, ugyanaz, 
unja is meg a Catíarel, Limousin, D’Andlau-féle 
rendjelárusitó históriákat s azután Wilsonra ne is 
gondoljon senki!

íme tehát ez a lóláb — a republikánusok tisz­
táira mosatásai s ezt a Pester Lloyd a monar­
chisták s radikalisták vádjainak nem megcáfolása, 
de forradalmi nizusra visszavezethető fenyegetései 
által óhajtaná eléretni! . . .

Kár ezekkel dobálózni, mert ha lm ezen nyilat 
lövi fel az égnek a Pester Lloyd, az csakugyan 
az ő fejére száll vissza és nem a radikalisták és 
monarchistákéra, amidőn a mai jól fölfegyverzett s

Európa békéje fölött.
Antunovits József.

Haynald bibornoklioz. 
Lajos dr. bibornok-ér-

hogy választókerületünk szerencsés oly képviselővel bir- 
batni, ki nemcsak programmbeszédeket jár tartani hoz­
zánk. hanem ki közvetlen a választások után is, midőn 
már elmondhatja a költővel: „Partra szállottam, levonom 
vitorlám . . .“, szívesen siet körünkbe, hogy velünk, 
illetve társaságunkban egypár órát töltsön. * Legalább 
ezen szívélyes vonzódásnak tulajdonítom azt, hogy nagvs. 
dr. Vojnits István képviselő ur választókerületében időz­
vén, Szalai Károly ur, ' volt megyei főszámvevő s hely­
beli nagybirtokos meghívásának engedve, Vissy főszol­
gabíró, Jusits járásbiró, Hofbauer járásorvos és Trisch- 
ler X. Ferenc urak társaságában f. hó 13-án a déli 
órákban Hódsághról községünkbe rándult. Bár hivatalos 
tudomása senkinek sem volt megérkezésükről, közsé­
günk apraja-nagyja azért csakhamar örvendetes tudo­
mást vett róla, hogy szeretett képviselőnk köztünk idő­
zik. Nem szándékom ecsetelni ama igazi magyar ven­
dégszeretetet, mellyel úgy Szalai Károly ur, mint ked­
ves neje vendégeiket környezték, leírni úgy sem tud­
nám, azt látni és tapasztalni kell. Az ebédnél még ott 
voltak: ft. Gritzmanu János plébános ur. Bauer 
lelkész és Bärtl gyógyszerész urak. Alig tűntek

Egy

segéd­
ei az

utolsó fogás maradványai, a községi elöljáróság és kép­
viselőtestület, élükön a jegyző és bíróval jöttek kifeje­
zést adni hódolatuk s tiszteletüknek; folyt a társalgás 
egész fesztelenül, szeretett képviselőnknek mindenki szá­
mára volt egypár szívélyes szava. Bizonyára nem sza­
kadt volna egyhamar vége e kedélyes egyiittlétnek, ha 
képviselő urunk időközben ft. plébános urat. mindkét

gombosi hidat sűr­
űiig ha 

sikert

jegyző es urakat látogatásával

elkészült koalíció áll őrt

Zombor küldöttsége
A „Magyar Állam“ Írja: Haynald
seket, a ki a múlt szept. hava 8-án szentelte föl a Zom­
bor városa által ötvenezer frt érseki segélyezés mellett 
épitetett nőzárdát és leányiskolát, s az őt ugyanazon 
alkalomból üdvözlő város közönségének nyolcvanezer 
forintot Ígért egy ugyancsak szerzetesnők vezetésére 
bizandó nagy árvaház felállítására: Zombor városa szep­
tember havi közgyűlésében egyhangúlag díszpolgárrá 
választotta. Az oklevél átadásával egy tiz tagú küldött­
ség bízatott meg, melyr a Zombor városi főispán vezetése 
mellett e hó végén fog Kalocsán megjelenni, hogy ki­
fejezze a főpásztor előtt a város háláját a nagylelkű 
adományozásért és azért a kitüntetésért, mellyel ő emi- 
nenciája Zomborban a zárdaiskolát személyesen avatta fel.

A magyar kir. testőrség kapitánya,
Fratricsevics Ignác lovassági tábornok — kinek el- 
hunytáról röviden már megemlékeztünk — egyik legér­
demesebb lovassági tábornokunk volt s ezen felül titkos 
tanácsos, a magyar főrendiház tagja, a 12-ik szánni hu­
szárezrednek, a Lipót-rend nagykeresztjének tulajdonosa 
és a vaskorona-rend lovagja. Született Zomborban, 1820. 
jul. 33., 1838-ban hadapród lett a 3-ik vértes-ezred­
ben. 1841-ben a magyar testőrséghez tétetett át, 1846-ban 
alhadnaggyá lett a ö-ik vértes-ezredben. A vérteseknél 
első osztályú századossá lett, 1854-ben őrnagy a 10-ik 
huszárezredben. 1859-ben ezredes és a 2-ik huszárezred 
parancsnoka, 1866-ban vezérőrnagy a nagy vezérkarban 
s a háborúban szerzett érdemeiért kapta a vaskorona- 
rendet, 1869-ben a gráci hadosztály parancsnokává ne­
veztetett ki, a következő évben altábornagygyá lett s 
1875. jul. 1-től kezdve a magyar testórség kapitánya. 
1881 óta Fratricsevics lovassági tábornok volt. Halála 
széles körökben kelt áltanos részvétet.

A hulla a boldogultnak kívánságához képest csü­
törtök este leszállittatott ide szülő helyére, a ravatal a 
családi házban állíttatott fel s a temetés onnan lesz 
szombaton d. u. 1/2 4 órakor a lehető legnagyobb ünne­
pélyességgel a Rókus temetőbeli családi sírboltba. A 
gyászmise pedig hétfőn 9 órakor tartatik a r. kath. 
templomban.

Primicia. Szabadkán Hoffmann Béla a napokban 
mondotta első szent miséjét Mamuzsits Mátyás prépost­
plébános manuduktorsága mellett a Szt. Terézia temp­
lomban.

Áthelyezés. Balogh, helybeli állomása m. kir. 
honvédhadnagy Orovicára helyeztetett át.

Áthelyezés. Rátvay János rimaszombati kir. 
trvszéki fogházfeltigydő az újvidéki kir. törvényszékhez 
helyeztetett át, .. . ..

Képviselőnk körünkben. Parabutyról írják, 
november 14-iki kelettel: Örömmel sietünk konstatálni

g nem
tiszteli. Azon folytonos ováció melyben képviselő urunk 
lépten-nyomon részesült, legjobb bizonyítéka annak, meny­
nyire híve népünk a mai politikai elveknek, melyeket 
képviselő urunk magáénak vall. Bizony öreg este volt 
már, midőn mindannyian Szalai úrhoz visszatérve, kép­
viselő ur meleg szavakban vett búcsút, úgy a még je­
lenlevő vendégektől, mint a házigazdától, mire Szalai ur 
valóban megható szavakkal tolmácsolta úgy a saját, 
mint a község érzelmeit, midőn többek közt azt mon­
dotta : „Képviselő ur fáradalmai közt emlékezzék meg 

I Parabutyról, hol mindig, minden időben jó barátok, hű 
elvtársak tárt karjai várják pihenésre.“ Ama biztos re­
ményben mondottunk „Isten hozzád“-ot, hogy szeretett 
képviselő urunkat ismét mielőbb szerencsénk lesz kö­
rünkben tisztelhetni! J—g.

Hirdetmény. A városi törvényhatósági bizott­
ságnak t. é. október hó 26-án 197. szám alatt kelt ha­
tározata folytán közhírré tétetik, hogy a felsővárosi vá­
lasztókerületben megválasztott és időközben elhunyt Zsu- 
lyevits Dönijén bizottsági tag ur helyébe, ugyszinte a 
szelencsei választói kerületben megválasztott és időköz­
ben leköszönt \ alter Nándor bizottsági tag ur helyébe 
uj fae választása folyó évi december hó 4-ik napján 
délelőtti 9 órától délután 4 óráig fog eszközöltetni. A felső­
városi választókerületre nézve választási helyül a bez- 
dáni úton fekvői „Csibrák“-féle vendéglő, a szelencsei 
választókerületre nézve pedig választási helyül a belső 
vásártéren fekvő „Szakácsi“-féle vendéglő jelöltetett ki. 
Választási joggal bírnak mindazok, kik az országgyűlési 
képviselőválasztásra jogosultaknak 1887. évre érvényes 
névjegyzékébe és pedig a felsővárosi választó kerület­
ben, illetve a szelencsei választó kerületben fel vannak 
véve. Kelt Zomborban, 1887. évi november hó 13-én. 
Dr. Csihás Benő s. k. polgármester.

Vasárnap délelőtt a helybeli iparegyesület ré­
széről Frey Imre egyesületi elnök vezetése alatt egy 
küldöttség tisztelgett Thurszky Jenő városi adóügyi ta­
nácsosnál, fölkérvén őt az egyesületi jegyzőség elválla­
lására. Thurszky tanácsos, habár tnlhatalmazott teendői 
teljes mértékben igénybe veszik, mégis, tekintettel az 
iparegyesület csecsemő korára, késznek nyilatkozott a 
jegyzői tisztet díjtalanul magára vállalni. Válaszát a kül­
döttség örömmel vette tudomásul.

Esküvő. Szabadkán Mucsi György, városi fő­
számvevő, hétfőn délután vezette oltárhoz Völgyi Jolán 
kisasszonyt.

Kossuth, legújabb levele. Kossuth Lajos 
1-ről levelet intézett a Közép Bácska című topolyai 

szerkesztője, Krämer József úrhoz, feleletül egy nem 
rég elhunyt topolyai gazda irományai között ugyanis 
egy beszéd följegyzését találták meg, melyet Kossuth 
1849. kisasszonyhava 15-én Orsovánál térdelve mondott 
volna. E beszéd hitelessége ügyében intézett Krämer ur 
Kossuth Lajoshoz kérdést, a melyre nagy hazánkfia igv 
válaszolt: „Turin 23 Via dei Milie. Nov."l. 1887. Urain! 
Szerkesztő url Vettem nov. J-i levelét, mely bizonyos 
bucsuszózatra vonatkozik, melyet állítólag én intéztem 
volna hazánkhoz Orsován 1849. augusztusban, s mely

nov.
lap

kezdődik: „Hazám 1 Magyarok hazája, Isten veled“, 
azután Isten veledet mondat a „Magyarok fiatal kirá­
lyának“ is : s inti: ne feledje, hogy nincs fején a korona, 
mert én „azt viszem“ stb. Helyesen ítél ön Uram 1 mi­
dőn ez állítólagos bucsuszózatot mind tartalmánál fogva, 
mind az „Irataim“ I. kötetének első lapján olvasható 
jegyzék folytán is feltétlenül költöttnek tartja. Én meg­
vallom, bámulatra méltó dolognak tartanám, ha akadt 
volna vagy akadna gondolkozó ember Magyarországon, 
a ki ama jegyzék olvasása nélkül is, feltehető vagy te­
hetné rólam, L gv én oly tartalmú bucsuszózatra
leheték. De ön megkíván általam erősittetni nézetében. Hát 
a leghatározottabban kijelentem, hogy az az egész bucsu- 
szózati história, valami beteges fantáziának szüleménye : 
minden részletében költött, merő hazugság; egy rossz mese. 
Sem azt, sem semmi más búcsúbeszédet nem mondtam sem 
Orsován, sem sehol másutt azon boldogtalan emlékű idő­
ben, midőn a hontalanság keserves útjára léptem, a mint 
Irataim előszavának első sorában megírva van. Sokszor 
és sokat volt és van alkalmam tapasztalni, hogy a leg­
haszontalanabb pletyka koholmányok mi könnyén ta­
lálnak annyi hitelre, hogy még a történelembe is" bejut­
nak, hát minthogy abban a koholt beszédben a koronáról 
is van szó annak hozzátételével, hogy én azt viszem“, 
engedje meg ön nekem ez alkalmat annak kijelentésére 
felhasználnom, hogy én nemcsak nem „vittem“ a ko­
ronát, hanem annak elviteléről, mint Orsóvá táján elrej­
téséről, még csak tudomásom sem volt. A belügyminisz­
tériumra tartozott a dolog .... s hirem, tudtom nélkül 
történt, a mi történt. Egy másik beszéd is köröztetett az 
országban, melyet állítólag a kápolnai csatatéren mon­
dottam volna — az is költött beszéd, az is mese. Van 
szerencsém önt tiszteletteljesen üdvözölni. Kossuth Lajos.

Eljegyzés. Dr. Fleseli Ármin ó-kanizsai rabbi 
jegyben jár a nagykárolyi rabbi leányával, Perls Irén 

I, kisasszonnyal.

A szobacicusok reggelenkint — különben más 
időben is — valóságos életveszéllyel fenyegetik a jám­
bor járó kelőket. Ugyanis porolás közben a törlőruhákat
— tekintet nélkül jár-e valaki az utcán, vagy sem _
olyan hévvel és lelkesedéssel rázogatják ki, hogy ezer 
szerencse, ha valaki csak ruháinak bcporolásávaí és be- 
tollasodásával menekszik meg a veszedelemből. Nem ritka 
eset az sem. hogy a gyanútlanul sétálgatónak egyszerre 
csak nagyot koppan cilindere s mire föleszmél, már a 
sárban repül. Az aranyos szobacicus pedig egy udvarias 
pardont odaröpitve, teljes flegmával visszahúzódik az 
ablakban. Nem lehetne talán azon segíteni? kérdi 
megjárt. (Beküldetett.)

A gombosi kid ügyében. A közlekedési 
miniszter ur Győrött tartott programmbeszédében felem­
lítette azt, hogy tervben van a Duna áthidalása Gom­
bos vagy Baja mellett, ott t. i. hol azt az országos for­
galom érdeke majd leginkább megkívánja. E nyilatko­
zatból kettő következik : először, hogy a minisztérium­
ban még nincs végleges megállapodás az áthidalás pont­
jára nézve; másodszor, hogy egyelőre, s valószínűleg 
igen sok időre, csak is egy hid van tervben a mon­
dott dunai vonalon. A doíog ily állásában helyes is, 
szükséges is, hogy a zomborvidékiek a 
gessék; mert ha a bajai elkészül, a 
kerül a sor egyhamar. Tehát mozogjunk, 
akarunk! R.

Az artézi kút 284 méter mélységből természe­
tesen felbugyogó forrásvizet kap. Ugyan most még a 
kiömlő viz igen kis sugárban bugyog, de remélhető, 
hogy legközelebb homokréteget érnek és erős tiszta viz- 
oszlopot kapnak. Támogatja ezen reményt az a tény, 
hogy Szegeden hasonló mélységből egy öl magasra szö­
kik föl a vizsugár.

Szemle. Groller altábornagy, hadosztályparancs­
nok szerdán városunkban járt és a lövőkerten kívül, 
kivált ama — sajnos — igazaknak bizonyult panaszo­
kat vizsgálta meg, melyek szerint a helybeli kaszárnyák­
ban hely szűke miatt két legény is szorong egv szalma­
zsákon. Valóban ha még soká készülődünk a kaszárnya- 
épitéssel, egy szép reggelen majd katona nélkül maradunk.

Újvidék városa dec. 5-ig 237,000 írttal vállal­
kozót keres, egy zászlóaljnyi gyalogsági kaszárnyára.

Kimutatás, Rigyicán Í887-ik évi nagypéntek 
éjjelén elégettek számára befolyt és szétosztott" kegyes 
adományokról. I. élelmi szereket adományoztak : Mélt. 
báró Rédl Lajos ur Rasztináról, Katymár, Báthmonos- 
tor, Madaras, Almás községek és Sáripuszta. Az élelmi 
szerek a szerencsétlenek közt való tekintet nélkül egyenlő 
arányban osztattak szét, mivel az eleség készlettől mind­
annyian megfosztalak. II. Pénzbeli segélyt adományoz­
tak: Nagyságos borsodi Latinovics Ernő 150 frt, mél- 
tóságos báró Rédl Lajos 100 frt, Maison Mihály 15 frt, 
dr. Kalmár Sándor ló frt, Kiamik József 1 frt, Pávlik 
István 50 kr, özv. Kohnué 20 kr, Grünfeld Károly 1 
frt, Fischer Gyula 2 frt, Zavaros István 4 
Ádáni 20 kr, dr. Révész Benő 10 frt, Nagy

gombosira 
ha

Irt,
frt.
1

frt, Bajai 
Sándor 2

Bessernd József 1 frt 50 kr, rigyicai Kovách Béla 5 
Latinovits Istvánná 1 frt, dr. Zalár István 2 frt, 

játhmonostor községe 5 frt 25 kr, Almás község 85 
frt, Madaras község 30 frt, Richter József 5 frt, dr. 
Sachs Mór 10 frt, Jankóvátz község 20 frt 13 kr, 
Loschitz Sándor 1 frt, Kubicska Hugó 5 frt, Baracska 
község 10 frt 10 kr, Dautov* község 17 frt 79 kr, 
megyei gyűjtés küldetett: a bajai főszolgabírói hivatal 
álfáig 3520., 3521., 3522., -8760.,/kig. 1887. sz. alatt 384 

< 0 kr, Toperczer Hugó 12 frt, Gara község 41 frt 40 
Bikity község 57 frt 10 kr, Béregh község 9 frt 50 

kr, Szántóvá község 26 frt 14 kr, Felső-Szt.-Iván köz­
ség 6 frt, megyei gyűjtés küldetett:

frt,
kr,

-Iván
a bajai főszol&

rói hivatal által 4137., 4805. és 5092,/kig. 1887. 
alatt 51 frt 05 kr. A pénzbeli adományozás összege 962 
írt 66 kr. A pénzbeli segély a szegénységhez —

abi-
sz.

rencsétlenséghez
es sze-

aranyitva osztatott szét, tekintetbe vé­
tetvén-, hol családtagok égési sebek következtében so­
káig sínylődtek vagy elhaltak. Harminckét ház égett le, 
40 családot sújtott a szerencsétlenség. A kegyadomá­
nyok szétosztását a kér. főszolgabíró ur által megala­
kított segélyző bizottság végezte. A részletes szétosztást 
kimutató jegyzőkönyvek, valamint a pénzbeli segélyben 
részesültek névaláírásával ellátott nyugták Rigyica köz­
ség levéltárában helyezvék el. Az Ég áldja meg a jó­
szívű adakozókat! Kelt Rigyicán, 1887. november 12-én. 
Maison Mihály, plébános, mint segélyző bizottsági elnök

Alapítvány. F. é. julius hó 31-én egy jótékony 
célú műkedvelői előadást rendezett Jauch Ferenc tanító 
ur leánynövendékeivel. Akkor kacskaringósan a cél igy 
adatott : egy a rendező által meghatározandó és iskolai 
célokra fordítandó alap javára. Mint illetékes helyről 
értesülünk a rendező most már tisztában vau az alap 
cime és célja iránt. A címe „Kiskör alap“ lesz, melvnek 
kamataiból minden tanév végével a róni. kath. elemi 
iskolát látogató gyermekek és pedig fele részben leá­
nyok fele részben fiuk érdem szerint jutalmaztatnak. A 
nemes alapitó az alapitó levél kiállításával addig szán­
dékozik várni, inig az alaptőke melv most még csak 
154 frtot tesz, ki legalább 200 írtra kilősz kerekítve.

Meghívás a Bács-Bodrogh megyei községi- és 
körjegyzők egyletének f. évi december hó 3-án d. e. 9 
órakor Zomborban a megyeházában tartandó rendes évi 
közgyűlésére. A gyűlés tárgyai: 1. Elnöki jelentés az 
egylet működéséről és vagyoni állásáról. 2. Radimetzky 
Ferenc, Zsupánszky Lyubó és Eimann Károly egyleti 
küldöttek jelentése a magyarországi községi- és körjegy­
zők központi egyletének 1887. évi szeptember hó 21-én 
Budapesten tartott rendes évi közgyűlése lefolyásáról. 3. 
Eimann Károly egyleti pénztárnok által 1886. évre szer­
kesztett egyleti számadás átvizsgálása és a felmentvénv 
kiadása. 4. Az 1888. évi költségvetési előirányzat meg­
állapítása. 5. A magyarországi községi- és körjegyzők 
országos központi egyletének f. évi október hó 31-én 
880. ex. 1887. sz. a. kelt felhívása a létesítendő orszá­
gos jegyzői árvaház alapjának mikénti növelését célzó 
intézkedések megtétele tárgyában. 6. Az egvleti elnök­
nél az alapszabályok 13. §-a értelmében netán benvuj- 
tando indítványok tárgyalása. 7. Az egvlet tisztikara 

,el Va, aSZt!nailNáliak az alapszabályok 11. §. a. pontja ér­
újbóli megválasztatása. Kelt Topolyán, 

10-én. Radimetzky Ferenc, egvleti 
elnök. Zsupánszky Lyubó, egyleti főjegyző.

Boszu. Protics Péró obrováci származású timár- 
egeny a napokban az Orgona- és Liszt-utca sarkán le- 
otte Zemonka Károly kötősegédet, ki sebeiben, kedden 

ejjel meg is halt. A gyilkos

telmében leendő 
1887. évi november

igédet, 
fogva van.
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itlelléklet a „Bácska“ 92-lk számához.

Járek községe, folyó hó 27-én fogja fennállásá­
nak 100 éves jubileumát ünnepelni. A Bácskában II. Jó­
zsef császár által telepített községek közöl az utolsó 
Járek volt. A többi bácskai német községek már mind 
megtartották 100 éves jubileumokat, Járek mint utolsó 
telepitvény a Bácskában, befejezésül ez évben jubilál.

Leszúrta Bcgecsen november hó 13-án reggeli 
0 órakor Galetin Jovan r. Jorda, palánkai és Jelcsics 
Márkó ó-futtaki juhászok, Jeftits Jeleim korcsmájában 
mulattak. Mulatás közben Jelcsics Galetinnak szemre­
hányást tett egy pár bocskor miatt, melveket Galetin 
állítólag egy ismerősétől ellopott. Ebből szóváltás támadt 
és miután a juhászok abba hagyni nem akarták a 
koresmárosne kmtasitá őket, mire ők karonfogva a korcs­
mát elhagyták. Par perc múlva Jelcsics a korcsmába 
visszajött es a jelenlenlevőkhez azt mondta: „Galetin 
engem agyon szúrt“ eszméletlenül összerogyott és rövid 
idő múlva a kapott sebek következtében meghalt A 
gyilkos Galetin a községi örök által üldözve, elfogatott 
és a bíróságnak átadatott

ííeSínt,nJ Újévtől kezdve Német-Palán-
káu „Also-Bacska“ cim alatt magyar-német vegyes szö­
vegű. párton kivid álló politikai hetilap fog megjelenni 
Mezey Károly ügyvéd és Csupor Gyula főszolgabíró 
tzerkesztese alatt, a mely két — vármegyénk liatá- 
ram túl is ismert hangzatos név e lapnak szép jövőt 
íz ősi Célja ama lapnak a magyar állameszme terjesz- 

tcse, a közművelődés, az ipar, kereskedelem és föídmi- 
veles fejlesztése, a haladás előmozdítása, közbajok or­
voslása es az irodalom támogatása.

, Himen; Uöwy Vilmos, a helybeli „Lövy Test­
verek“ cég beltagja, f hó 27-én vezeti oltárhoz a sza­
badkai izr. imaházban Kunetz Mari kisasszonyt.

Papai jubileum. A pénzbeli adakozások foly­
tatólagos kimutatása. A filipovai esperesi hivatal közlése • 
Bresztovac 6S frt 2 kr, FiliPova 127 frt 80 kr, Kucura 
, ;3 ,r 7b ír’ Ka,a M H bziyac 6 frt 2 kr, Veprovác 

\®lbász, frt, 40 kr és 5 ezüst lira. Összesen 
•”'4 ,írt kr e.s 0 ezüstben. — A palánkai espe­
resi hivatal közlésé: Bukin 62 frt 15 kr Cséb 70 frt 
(Duiigyerszky T. 40 frt), Gajdokra 56 frt 25 kr Obro 
vác 44 frt 8/ kr, Palánka 64 frt, Parabuty 26 frt To- 
yansova 7 frt 60 kr. Összesen 330 frt 87 kr. Kernya 
62 írt 14 kr. — Borsodi és Katymári Latinovics Pál 5 
frt. — Az eddig kimutatott gyűjtések főösszege 1992 
trt 62 kr. 3 drb arany. 5 lira. Kelt Zomborban 1887 
november lo-én. Dr. Margalits Ede, bizottsági titkár.

Belőttek az ablakon. Begecsen november hó 
14-én este . órakor, Jeftits Jelena korcsmájában több 
paraszt mulatozván, egyszerre csak az ablakon belőttek 
az ott mulatozó Csárnits Fülöp jómódú gazdát halálosan 
talalta. Csarmts azonnal összerogyott és pár perc múlva 
meghalt. A lövés szivén találta. A tettest kinyomozni
Oil m ív nőm eil.- ovii lt v

dicscségesan mlhtó királynén!; legmagasabb ne»enapjának estéjén.

VÁROSI SZÍNHÁZ.
Zombor, 1887. évi november hó 19-én szombaton

AZ EMBER TRAGÉDIÁJA.
Drámai költemény 12 színben. Irta: Madách. Zenéjét szerzé • Erkel 
Gy'da. Színre alkalmazta és rendezi: Rakodczay Pál. Az uj jelmezeket 

készítette Baks<v. ruhatárnok. Az uj díszleteket, festette Lehmann Mór
SZEMÉLYZET:

1. Szin: „A mennyország.“
— _ — * . *Az Ür szava —

Gábor főangval — 
Mihály _
Rafael .. _
Lucifer —

2. Szin:
Az Ür szava —
Adám —
Éva _
Lucifer —
Gábor főangval —

3. Szili:
Ádáiri — — _
Éva - _
Lucifer — _
A föld szelleme —

4. Szin :
Idám, mint Pharao 
Lucifer, mint minisztere 
Éva, mint rabszolganő 
Rabszolga —

— — — Angyal Uns.
— — — Mátray Margit.

— — Némethy Gizella.
~ — — Eakodczay.
Angyalok kara.
„A paradicsom.“

— — — ^ ^*
~ — Bombay.

— — Dombayné.
— — Eakodczay.

Angyal Ilus.

0.
Adám. mint Miltiades 
Éva, neje —
Ivirnon, fia —
Lucifer, mint harcos
2* } demagóg

II ,. E

„A munka.
— — Dombay.
-- — Dombayné.
— — Rakodczay
— — Mezey.

„A leigázott nép.“
~ — — Bombay.

— — Eakodczay.
~ — — Dombayné.
— — — Sió.

Színhely: Egxyitom. Idő : ókor.
Szin: „A szabad nép.“

— Bombay. 
Dombayné
Láng Ilon. 
Eakodczay. 
Mihálka. 
Falvi.
Csige.
Kövi. 
Palotay. 
Kecskeméti. 

490.
6.

eddig nem sikerült.
Gutaütés áldozata. Basztovszkv János hely- 

heh asztalos mester, vasárnaptól szerdáig "folyton mula-
..T‘nh,n.l fste, ,szintén b°ms állapotban tért haza, 

letek wir vs többe fel sem kelt. Reggelre halva találták.
Adományok a zombori állami főgymnasium

regisegtara javára. (Gyűjtő: Schwerer József ur)__
, 1111 m 0 r 111 ann And r á s ur ajándéka (Zombor): Ni- 
kaea. gorög érem Severus korából 222-ik évből • I Ma 
ximianus római császár rézpénze 2 drb 285-ik évből; II 
Constantius római császár 5 drb rézpénze 337-ből : 
Ahd-ul-Medzsid török szultán 5 drb ezüst és 3 drb réz- 
jienze 1839-ből. Az amerikai egyesült államok 1 drb 
ivzpenze 1863-ból; I. György gör. kir. 1 drb rézpénze 
18/8-Dol; Minamotto-Jesado japáni mikádó 1 drb réz- 
penze 1875-bőL Összesen 5 drb ezüst, 14 drb rézpénz.

\ ulák ovics Káról ur ajándéka (Zombor): II. 
Constantinus római császár 1 drb rézpénze 337-ből. — 
\7: t.r 1 *1 I1 G ynla ur ajándéka (Zombor): 1 drb rézpénz 
\ alla r^eiézia korából. 1780. — Staab György ur aján- 
,ieka z°mbor): 1 db ezüspénz I. Lipót korából. 1700. — 
?/ VUner Károly ur ajándéka (Zombor): 1 db rézpénz 

• uenc korából. 1812. — G feli er Ferenc ur aján-
(Zombor): 1 db rézpénz II. Ferenc korából 1807.

; fal«'up ka Józse f ur ajándéka (Zombor): 1 db 
czjjcnz íj Constantinus római császár korából 337. 

\-/ iezl*énz 11. József korából 1781, 1 db rézpénz 
nm> nemet császártól 1876. évből. Összesen 21 drb 

lr/ponz és 6 db ezüst pénz. Kelt Zomborban, 1887.
" em )er ll,) 1 Uén. Dr. Margalits Ede, gyrnn. igazgató.

Színház.
ií,e * f,0 f‘ bó 14 én társulatunk egyik kedvelt 

</L l-D<9 I ■" */hél7álN öttónak javára „Egy magyar liu- 
yntt k pHV |?ecsbenU című bohózat adatott. A jutalma­
in méltó elismerésben részesült, mert a színház — ki

nellín/ °Usóbb helyet — értjük a páholyokat — 
.-.vszen tele volt, s ezen felül egy díszes koszorút is 

kapott.
, Eltekintve attól, hogy a darab meglehetősen rossz 
fordítás és viccei is nagyon bécsiesek, a közönség jól 
mulatott. Az előadás jól ment, minden szerep jó kézben 
'"U. Természetesen leginkább elemében volt a jutalma­
zott. Csige helyre huszárlegény volt, megmutatta a bécsi 
Kompániának, bogy a magyar ember, még ha csak káp- 

tudja a mórest. Dombayné, Szőllősy Hennin és 
d tohbiek mindnyájan dicséretet érdemelnek.

U ed den Sardou szellemes vigjátéka: „Váljunk 
í„',,keriilt színre. Ha jól emlékszem rá, Eakodczay 
»mis I m 1111 kAjában azt mondja, hogy a jó színésznek 
szerv, ,latai'.ozott. szerepköre, vagyis a jó színész minden 
den eV°Vi ,,b szjn®sz- Ha Rakodczay a prakszisban min- 
akkor T-et^t. ^ erősiti meg, mint a mai előadáson, 
jót, .'öben nagyon kevés igazság marad. Marad-
zék rossfat° ,Ur esak jb Lear és Shvlock s ne kivánkoz- 
kal jobb,™” színész lenni 1 Dombay sokkal, de sok- 
e vígjáték11 C | sz°Ha v.obia öes Prunellest. Általában 
szokott arat"'0 ■ a 111 * szinPadunkon rendesen köztetszést 
volt a szerenlők8^- gyen»én ment> csupán Angyal Ilus 
rontotta el. 1 kozt az egyetlen, aki szerepét nem
reposztássaI,(lde” ezuSS4“^?. °,p,erett adatott a ré»' sze‘

Németh v G i / eT,kka, J0,bban’ mint/z eIsö izben- 
lomjátéka f. hó 91-én a ,kedves primadonnánk juta­
lommal a „Csókon sz’ermf 1 « k'L “I®'7 
Ez előadást, melyben kedvelt , , g í i , * adatlk'
sokCdalusagä, bemutató,,

Színhely: Athén. Idő: Kr. e.
Szin: ,,A fénylő kereszt.“

— — Bombay.
— — Eakodczay.

Sió.
Dombayné. 
Szentessy Eon. 
Némethy Gizella. 
Andrássy.

Adám. mint Sergiolus 
Lucifer, mint Milo —
Gátul us — _
Lva, mint Julia, S. kedvese 
Hippia, Lucifer kedvese —•
Cluvia, Gátulus kedvese —
Szt. Péter apostol —

7. Szili:
Adam, mint Tankréd, keresztes vitéz
Lucifer, mint fegyvernöke —
Éva, mint Izóra — _
Helén, komornája — _
A konstantinápolyi patriarch a —

„A vérengző kereszt.“
Bombay. 
Eakodczay. 
Dombayné.

— — Láng Hon
— — Fehérváry

— — — Csige.
— — Andrássy.

— — — Kövi.
~ , — — — Mezey.
Barátok. Katonák. Rémalakok. Idő: a közé

Szin: „A szellem bilincsei.“
II. Rudolf, német császár — _. £övj
Adám, mint Kepler, csillagász — — Dombay
Lva, mint neje - - Dombayné.
Lucifer, mint famulus - - - Eakodczay.

Udvaroncok. Színhely: Prága. Idő: XVI. század.
9. Szin: „A francia forradalom.

retnek

Egy barát
Polgárok.

' 8.
kor.

Adám. mint Danton 
Robespierre —
St. Juste —
Egy sansculotte —
Ifjú tiszt —
Marquis —
Éva, mint nővére 
Éva, mint forradalmárnő 
Lucifer, mint bakó

Dombay.
Andrássy.
Kövi.
Fehérváry.
Falvi.
Sió.

— — Dombayné.
— Eakodczay.

10. Szin: „Az ember a tudomány kormánya
nlo 4.X U Jalatt

Adám. 1 _
Lucifer / mmt tudósjelöltek
Tudós — — _ _
Aggastyán — _ _
Michel Angelo — — _
Plato . — — _ _
Luther — — _
Cassius — _ _
Éva, mint munkásnő — _
A főid szelleme — — _

Színhely: phalanster udvara. Idő: a jövő évezred
11. Szin: „Az utolsó ember*“

Adám, mint aggastyán - - - Dombay.
Lucifer, utitarsa -- Eakodczay
Eszkimó . - Mihálka, '
Éia, mmt neje - - - - Dombayné

Színhely: a jeges tenger vidéke.
12. Szin: „Ébredés az álomból

Dombay.
Eakodczay.
Mihálka.
Báthory.
Csige.
Sió.
Andrássy.
Kövi.
Dombayné. 
Mezey.

ti

Angyalok kara.

— Dombay.
— Dombayné.
— Eakodczay.

1. A menny, az angyalok seregével (az 1. 
színhez). 2. A paradicsom növényzete (a 2. szín­
hez). 3 Ramses, egyptomi király épületének 
részleté (a legújabb thebai ásatások után felvett min­
ták szerint a 4. színhez). 4. Muzeum belseje (a 10 
színhez), a. Jeges tenger vidéke (a 11. színhez) 

festette: Lehmann Mór budapesti művész
Kezdete 7, vége 10 és fél óra előtt.

Nagyobb szabású kirándulás vas­
paripán.

Az, ”f®hilles Egylet“ tagjai Vermes La- 
j os egyl. titkár vezetése alatt. Vida János, Hegvessi
« 0hmdLk[és Eenkey Gáspár társasága indult el 
Szabadkáról vasparipán Erdélybe, ez utóbbiak H. M.- 
\ ásárhelyt 4 érmés bajnoktól elváltak több félreértés 
miatt, ki útját egyenesen Nagyváradnak intézte. Útjának 
részletes kimutatása a következő:

Indulás Szabadkáról 1887. szept. 26.

Szeged.......................................... 42 km.
* ,A1győ.......................................... 10 „
Erkezes 11 óra d. e. Hódmezővásárhelyre, 
naulás szept. 27. reggel 6 óra Hódmezővásárhelyről. 

Orosháza ....... 30 km. *
Csaba........................... gg
Szalonta . aq ”

. Lezs \ ] 23
Érkezés Nagyváradra szept. 27. esti loVa. 
indulás szept. 28. d. e. 9 óra Nagyváradról.

?.efd..........................................34 km.
ix éti........................... 1»)
Csúcra................................ 34 ”
Bánfi-Hunyad................................25 ”

, Kolozsvár.....................................49 ”
Érkezés Kolozsvárra szép. 28. esti 9 órakor. 
Indulás Kolozsvárról szept. 29-én d. u. 3 óra kiké- 

sérese a versenygyalogolóknak. Érkezés szept. 30-án d u 
2 0rak01‘ M-Vásárhelyre 111 km. távolságra.

Indulás N.-Enyedről október 4-én reggel 4 órakor
Tövis ...........................................13 km.
Károly-Fehérvár . . 20

. Piski ........................... ; 53 ”
Érkezés Piskire este 9 órakor.
Indulás Piskiről október 5-én reggel 6 órakor

Maros-Illye..................................... 33 km.
, Eadna-Lippa...............................qq

Érkezés esti 8 órakor. *
Indulás Radna-Lippáról október 6. reggel 5 órakor 

A/ad ..................................... 35 km.

Szeged................................ .' 25 ”
, Szabadka................................... 42 ”

Érkezés Sabadkára október hó 7-én d". e.”l0 órakor.
1 u Az a beállott esőzés folytán meglehetős rossz 

arban voltak. Tisztán csak gyalogolni és a gépet tolni 
Pubes és Horgos között, továbbá Orosháza és Csaba 
kozott mintegy 0 km. távolságra kellett. Erdély hegyei 
mind megmászhatok, utai elsőranguaknak bizonyultak 

összegezve a megtett utakat, következő eredményre

Szeptember 26-án . . . . 67 km.
T) 27-én . . . . 154
n 28-án . . . 154 ”
n 29-én . . . . 29
V) 30-án . . . . 82 ”

Oktober 4-én . . . . . 86
n

n 5-én . . . . . 123
n

6-án . . . . . 117
v 7-én . . . . . 42 n

Átlag 1
összesen : 854 km.

hao.vnH - kilométer távolságot 2 p. 11 mp. alatt 
agy ott hátra, ez oly közép sebesség, melyhez csak a

Időntoíuí í ujaü beszá™itva, a géptolás és pihenési 
lüon kívül A banfi-hunyadi országúton találkozott Bartha
Geigely Benke lerenc, Dunky Ferenc, Rettegi Kálmán, 
Stampa Keresztély és Albert Károly bicyclistákkal, kik 
a „Koiozsván Vasparipa-Egylet“ tagjai és a
Cvörl ZhS y á r 1 A1 h 1 C1 u b“ tagjaival, köztük Borbély 
Gyo gy bajnok, K1Ss Ferenc, Kolozsváry János, Illing 
Sándor, Simonfy Géza, Balogh Vendel gyalogotokká? 
kik mind jó erőknek bizonyultak. ’

A nyáradtői országúton pedig Halmágyi Viktor ve­
zetése alatt Agyagási Vidor, Schevrich Albert, Stefáni 
Lajos, Zombori Gyula, Csonka Géza, Chevassus Ferenc,
SiCZ Iíeank’. Szabó Lajos, dr. Agyagási Károly athlé- 
tákkal, kik mind a „M.-Vásár hely i Vas parin a- 
(b'cycb) Egylet“ tagjai fogadták Vermest és a Kolozs­
vári vetocipedistákat. =, . .Vermes Lajos,

■------------------ nemzetközi bajnok.
38-3^_®z^L Nözm. és közi. magy. kir. miniszter.

A szabadka-zenta-ó-íjeRBBi és zenta-fiorgos-szegedi hifi érileid gíz- 
mozdonyd vasútra vonatkozó engedélyokmány.

A Szabadkáról Zentán át Ó-Becséig és Zentárói 
Horgosig vezetendő helyi érdekű gözmozdonyú vasutat 
a m. kir. minisztérium az 1880. XXXI. t. c. 1-ső 8-a 
alapján O csász. és apóst. kir. Felségének Nyitrán 1887. 
évi szeptember hó 8-án kelt legfelsőbb elhatározása foly­
tán, a következő feltételek alatt engedélyezi, u. m •
T, h Hzen okmány erejénél fogva gr! Pejacsevich 
János és Földiák Gyula engedélyt nyernek és köte- 
lezettséget vallalimk arra, hogy a m. k. államvasutak 
szabadkai állomásából kiindulva, Zentán át Ó-Becséig és 
Zentárói a m. kir. államvasutak szeged-szabadka, vonalán 
tekvo Horgos állomásig vezetendő helyi érdekű gőzmoz- 
donyu vasutat az alábbi feltételek alatt megépítsék s 
azt jelen engedélyokmány hatályának tartama alatt sza­
kadatlanul üzletben tartsák.

2. §. A nevezett engedélyesek részére a jelen en­
gedélyokmány értelmében biztosíttatnak mindazon jogok 
és kedvezmények, melyeket az 1880. évi XXXI. t. c. a 
helyi érdekű vasutakra nézve megszab; viszont engedé­
lyesek a most idézett törvénycikk azon határozatainak, 
melyek reájok, mint engedélyesekre, kötelezettségeket 
rónak, magukat feltétlenül alávetik.
köteletek fngedélyesek továt)bá szorosan alkalmazkodni

a) a toten engedélyokmány határozataihoz;
. , 1 b ’ a közmunka- és közlekedésügyi minisztérium ál- 
1 l86?/ évi ápril hó 2°-án 4973. sz. a. az országgyű­
lés jóváhagyásával kibocsátott ideiglenes vasúton»edéíve- 
zési. szabályhoz, valamint az 1878. évi XX. t. c. által 
becikkezett vám- és kereskedelmi szövetség VIII cikké­
ben elfogadott vasúti menetrend és özletrend tartáshoz 
annyiban amennyiben ezek a jelen engedélyokmányban 
megállapított egyes határozatok és a helyi érdekű "vas­
utak szolgálatára vonatkozó, a közm. és közlekedésügyi 
nnniszterium által 1883. évi augusztus hó 1-én kiadóit
szabályok alapelvei folytán, változást nem szenvedtek, 
hs végre:
n i c) niind egyéb már érvényben álló vagy később 

alkotandó törvényekhez, szabályokhoz, utasításokhoz és 
rendeletekhez.

3. §. A pálya építésére és az üzlet berendezésére 
neícve a közmunka- és közlekedésügyi minisztérium által 
egyidejűleg kiadott és a jelen engedélyokmány kiegészítő 
részét képező építési feltételek irányadók, fentartatván 
a nevezett minisztérium részére a jog, hogy ezen építési
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teltételektől egyes kivételes esetekben eltéréseket enge­
délyezhessen.

4. §. Az engedélyesek kötelesek a fenálló szabá­
lyok szerint elkészített építési terveket i hossz-szelvénv 
és helyzetrajz) a jelen engedélyokmány keltétől számí­
tandó hat hónap alatt, a többi részletterveket pediir olv 
időben terjeszteni fel két példányban a közm. és közle­
kedésügyi minisztérium elé, hogy azok a kivitelre alább 
megállapított határidőre xaló tekintettel, a minisztérium 
által a kellő időre megvizsgálhatok és jóváhagyhatok 
legyenek.

A késedelem következményei egyedül az engedé­
lyeseket terhelik.

A közm. és közlekedésügyi minisztérium a jelen enge­
dély okmányban az ennek kiegészítő részét képező építési 
feltételekben, vagy az engedélyezési tárgyalásról 1887. 
é\i január hó 26—27-én felvett jegyzőkönyvben foglalt 
határozatokra, úgyszintén az üzlet biztonságának köve­
telményeire való tekintettel, az előterjesztett terveket 
áh izsgáltatja és amennyiben az érintett szempontból 
észrevétel fel nem merülne, a terveket jóváhagyja és 

éb törvényes rendelkezéseknek is elég tétetett, 
az építési engedélyt, harmadik személyeknek az 1881. 
évi XLI. t. e. szerinti jogaiknak érintetlenül hagyása 
mellett, megadja.

Az engedélyesek minden kárpótlási vagy egyéb 
igény kizárásával kötelesek a közmunka- és közlekedés­
ügyi minisztérium által a pálya építése közben vagv 
bármikor azután is, a fent érintett tekintetekből s alapon 
kívánt, és bár az előzetesen jóváhagyott tervektől eltérő 
módosításokat és kiegészítéseket foganatosítani.

Ellenben az engedélyesek az általuk a közmunka- 
és közlekedésügyi minisztérium részéről már jóváhagyott 
terveknek bármily tekintetből kívánt megváltoztatásához 
a nevezett minisztérium engedélyét mindenkor előzete­
sen kieszközölni tartoznak.

A pálya építését engedélyesek az engedélyokmány 
keltétől számított két év alatt befejezni és a pályát a 
közforgalomnak átadni tartoznak.

5- §■ Ezen pálya kiépítése és üzlete céljára az 
1881. évi XLI. t. e. szerinti kisajátítási jotr ezennel en­
gedélyeztetik.

.6. §. A szabadkai és horgosi állomáshoz való csat­
lakozás és az ennek folytán szükséges uj építkezések 
és átalakítások eszközlése, valamint a csatlakozási állo­
másoknak közös használata iránt, engedélyesek a m. k. 
államvasutak igazgatóságával a közmunka- és közlekedés- 
tigyd minisztérium előző jó ráhagyásának fentartása mel 
lett, egyezségre lépni kötelesek.

Az engedélyezett vasútnak Szegeddel leendő cél 
szerű összeköttetése, illetve a helyi érdekű vasútról a

tételként személy- és kilométerenként a magasabb osztályá­
ban 5 kr, az alsóbb osztályban pedig 8 kr. szedhető be.

A magasabb osztályt használó utasok legalább is 
az első rangú vasutakon használatban levő Ií-od osz­
tályú — illetőleg ezeknek megfelelően berendezendő há­
zakban szállitandók.

Amennyiben engedélyesek három kocsiosztályt ren­
deznének be, a közben eső osztályért személy- és kilo­
méterenként 4 kr. díjtétel szedhető be.

b) Úti podgyásznál és gyorsárunál, melvek 10 
kilgr.-nyi súlytételekre fölfelé kikerekithetők, ló' kilogr. 
és kilométerenként Ü'40 krnvi legmagasabb díjtétel al­
kalmazható. I ti podgyásznál szabadsúly nem követelhető.

c! Az áruk szállításánál alkalmazható legmagasabb 
árszabási tétel kilométerenként és 100 kilogrammonként 
az I. drb áruosztályban 0 90 kr., a Il-ik mérsékelt drb 
áruosztályban 0'60 kr. és a terjedelmes áruk után 120 kr.

A kőszén, vaskő és tűzi- és épületfa, trágyakő, 
mész és tégla, teljes kocsirakományokban kilométeren­
ként és 100 kilogrammonként legfeljebb 0*50 kr díjtétel 
mellett szállítandó.

A kocsirakományokban feladásra kerülő egyéb 
árukra nézve a mérsékelt darab áruosztály fennebbi té­
tele szolgál legmagasabb díjtételként.

Az engedélyesek a Bács-Bodrogh vármegye terüle­
tén létező avagy létesítendő megyei és községi utak épí­
téséhez és fentartásához szükséges kő- és kavicsanvagot 
kötelesek kocsinként és kilométerenkint 11 o. é. kraj- 
carnyi szállítási díj s a megfelelő adó-, bélyeg- és keze­
li illeték felszámítása mellett szállítani.

A áruk osztályszám s a többi szállítási határozmá-
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zenta-horgosi irányban és vissza közlekedő vasutaknak 
a m. k. államvasutak szegedi vonalaihoz leendő csatla­
kozása és átmenete céljából Kötelesek az engedélyesek 
a m. k. államvasutak szeged-szabadkai vonalán Büszke 
mellett egy állomást létesíteni.

Ezen állomás létesítését, valamint a szabadkai és 
horgosi csatlakozási állomásokon szükséges uj építkezé­
seket és átalakításokat a m. k. államvasutak fogják tel­
jesíteni, minek fejében kötelesek az engedélyesek a m. 
kir. államvasutak igazgatóságának százhúszezer, azaz 
120,000 frtot készpénzben rendelkezésére bocsátani.

Ha egyébiránt más pályák csatlakozása, állomások 
és egxes csatlakozó vonalreszek közös vagy egvüttes 
(peagejog) használata havi kölcsönzés és mindezekért 
járó kárpótlás tárgyában az illető vasúti vállalatok kö­
zött egyezmény létre nem jöhetne, az e részben meg­
kötendő egyezmény feltételeit a közmunka- és közleke­
désügyi minisztérium fogja az érdekelt felekre nézve 
kötelezőleg megállapítani.

Kötelezettséget vállalnak az engedélyesek arra, 
hogj a jelenleg engedélyezett vonalnak a torontáhnegvei 
hclji é. \ csutakkal leendő összeköttetése céljából esetíeo* 
létesítendő Tiszaiad előállítása költségeihez tőkében vagy 
járadékban az ezen vonal-összeköttetés folytán a jeleidé0* 
engedélyezett vasútra háramló tisztajövedelmi ' többlet 
erejéig hozzá fognak járulni.

7. §. Az engedélyezett vasút megépítéséhez és üz­
leti megfelelő berendezéséhez szükséges térnie «-es tőke 
2.945,000 frt, azazkétmilliókilencszáznegyvenötezer frtban 
állapittatik meg, mely tőkéből forgalmi eszközök beszer­
zésére engedélyesek 223,250 frtot tartoznak fordítani.

Az ezen tényleges tőkének beszerzésére szükséges 
névleges összeget (alaptőke) a közmunka és közlekedés­
ügyi miniszterinni a pénzügyi minisztériummal e°*vetér- 
toJeg állapítja meg.

A fennebbi tőkéből 80,000 frt készpénzben kihá- 
ritandó s mint tartalék külön kezelendő.

Ezen tartaléktőke csakis a közmunka- és a köz­
lekedésügyi minisztériumtól esetenkint előzetesen kiké­
rendő engedély alapján lesz felhasználható.

8* §• Az engedélyesek kötelesek a forgalmi esz­
közöket, síneket és egyéb az építésnél és az üzletnél 
használandó anyagokat a beltöldön beszerezni, melv ren­
delkezés alól csak a közmunka- és közlekedési minisz­
tertől esetenkint előzetesen kikérendő engedélv alapján 
lehet kivételnek helye. ‘ ’

9. §. A pálya műszaki felülvizsgálatát a közmmika- 
s közlekedésügyi minisztérium rendeli el.

Amennyiben az időjárási viszonyok megengedik, 
a pálya műszaki telül vizsgálata, az építkezések teljes 
befejezése és a felülvizsgálati tervek bemutatása után, 
engedélyesek kérelmére azonnal el fog rendeltetni.

10. §. Engedélyesek kötelesek a jelen engedmény 
kiadása előtt 150,000 írt. azaz százötvenezer frtnyi biz­
tosítékot készpénzben vagy óvadékképes értékpapírok­
ban a m. kir. központi állampénztárnál letenni.

Ezen biztosíték csak a pálya műszaki felülvizsgá­
latának eredményes befejezése után, illetőleg a műszaki 
felülvizsgálat eredményének a közmunka- és"közlekedés- 
figyi minisztérium részéről történt helybenhagyása alkal­
mával adatik vissza.

Egyébiránt a biztosíték a műszaki felülvizsgálat 
alkalmával megállapított hiányok teljes pótlásáig egész­
ben vagy aránvlagos részben * visszatartható.

11. §. Az engedélyezett pálya üzletének kezelését
az 1880. évi XXXI. t. c. 8. g-ának b) pontja alapján 
engedélx esek a közmunka- és közlekedésügyi miniszté­
rium jóváhagyásával, az engedély egész tartamára a m. 
k. államvasutak igazgatóságára ruházván át, az e rész­
ben megkötött szerződés a jelen eiigedélvokmánv kiegé­
szítő részét képezi. *

12. §. A menet- és szállítási dijak az engedélyezett 
vasút számára a következőleg szakainak meg:

a) A személyforgalomban legmagasabb árszabási

i'yok tekintetében, valamint a kezelési mellékilletékek 
s végül a hullák, liintók, élőállatok, külön stb. vitel­
dijára nézve a m. kir. államvasutak vonalain fennálló 
határozmá nyolc és szabályok alkalmazandók.

Mihelyt az engedélyezett pálya tiszta jövedelme 
három egymást követő éven át a fennebbi 7-ik g-ban 
megállapított tényleges építési és berendezési tőke 7°0-át 
meghaladja, jogában állami a közmunka és közlekedés- 
ügyi minisztériumnak az engedélyesek meghallgatása 
mellett a díjszabásokat megfelelőleg leszállítani.

Azon esetre, ha a törvényhozás a díjszabási ügyet 
az összes hazai vasutákra vonatkozólag szabályozná, 
ezen szabályozás tekintet nélkül a jelen engedélyokmány 
határozataira, az engedélyezett vasútra is érvényes leend.

Engedélyesek az általuk építendő vasútvonalak 
üzletét mindenkor olykép fogják vezetni, hogy dijsza 
bási intézkedéseik egyrészt a hazai ipar és termelés ál 
talános érdekeivel, másrészt a m. kir. államvasutak kü­
lön érdekeivel is összhangban legyenek. Ezen célból 
az engedélyesek külön kötelezik magukat:

1. hogy mindazon kedvezményeket, melyeket kül­
földi cikk behozatalára vagy átvitelére nézve engedé­
lyeznek, egyúttal hazai terméknek is engedélyezni fog­
ják, ha ez vonalaikon legalább ugyanoly távolságra szál- 
litfatik, mint a kedvezményezett külföldi cikk;

2. hogy külföldi cikk behozatalára vagy átvitelére 
soha alacsonyabb díjtételt vagy díjrészletet engedélyezni 
nem fognak mint milyet ugyanazon rendeltetési helyre 
szállított hasonló hazai cikk után valamely közelebb 
fekvő állomásról szednek:

3. Engedélyesek kötelesek a m. kir. államvasutak 
kívánságára közvetlen díjszabások felállításához hozzá­
járulni. Mindazon forgalmakra nézve, melyek az enge­
délyesek vonalairól úgy a m. kir. államvasutak vona­
laira, mint más idegen pályára egyaránt vezettethetnek, 
az engedélyesek közvetlen díjszabásokat és helyi díj­
szabásaik ellenében mérsékléseket csakis a m. kir. ál­
lamvasutaknak fognak nyújtani. Amennyiben közforgal­
mi érdekek azt kívánnák, hogy az engedélyesek más 
idegen vasúttal is létesítsenek mérsékelt közvetlen díj­
szabásokat, ilyeneket csak a m. kir. államvasutak hoz­
zájárulása mellett állíthatnak fel.

4. az adriai kikötők felé irányuló forgalomban az 
engedélyesek vonalain mérséklések csupán a hazai ki­
kötő javára fognak engedélyeztetni.

lb. §. Az előbbi §. értelmében meghatározott díj­
szabási tételek engedélyesek által időközben egészben,
\ ag\ csak a tárgyak egyes nemeire, a vasút egyik 
xag\ mindkét irányában minden szállítási távolságra 
egyenlően vagy a távolság növekedésének nagyobbodó 
mérvben leszállíthatok.

Az ekként leszállított díjszabási tételek az előbbi 
mertékie ismét felemelhetek ugyan, mindazonáltal ezen 
felemelés csak a szabályszerű kihirdetés napjától számí­
tott három hó múlva lép hatályba.

Minden szállítási kedvezmény a fennálló szabályok 
élteimében előzetesen kihirdetendő, és abban ugyanazon 
feltételek alapján, mindenki egyaránt részesítendő.

14. §. Az élelmiszereknek a belföldön beállott rendki- 
x üli megdrágulása esetében joga van a közmunka- és közle­
kedésügyi minisztériumnak azok fuvardíjait, a drágaság 
tartamára, az engedélvokmánvi legmagasabb díjtételek 
felére leszállítani.
... , E5- §. A katonaság és katonai javak leszállított 
díjtételekkel szállitandók és pedig, egyrészt a cs. és kir 
közöshadügyi miniszter és a m. kir. honvédelmi minisz­
ter, másrészt a vasútigazgatóságok közt, 1877. évi szep­
tember lo-én megkötött egyezmény, illetőleg az 1878 
évi január 1-én hatályba lépett katonaszállitási díjszabás 
és annak íüggeléke alapján.

A katonaszállitás iránt létrejött vagy létre hozandó 
és az állam részére kedvezőbb egyezmények ezen enge­
délyezett pályára is érvényesek lesznek.

A fentebbi határozmányok alkalmazandók továbbá 
a pénzügy i, x alamint a közbiztonsági közegek és x'é°*ül 
a fegyeneek szállítása tekintetében is.

Az engedélyesek kötelesek alkalmazkodni a ka­
tonai szállításokra vonatkozó szabályzathoz, s az abban 
foglalt megállapodások és egyezményekhez, melyek által 
a szállításhoz szükséges felszerelési‘tárgyak beszerzésére 
és készen tartása, a forgalmi eszközök és üzleti személy­
zet rendelkezésére bocsátása, a forgalmi eszközök és 
üzleti személyzettel való kölcsönös kisegítés és a katonai 
egészségügyi célokra berendezett vasúti kocsik haszná­
lata szabályoztalak.

Kötelesek továbbá az engedélyesek azon határoz- 
manyok és szolgálati szabályokhoz is alkalmazkodni 
melyek a hadi vasúti osztályokra s azoknak béke ide­
jén uj építkezésekhez, vagy fentartási munkálatokhoz 
való használatára vonatkozólag a cs. és k. közös hadügy­
minisztérium áltál kiadattak, vagy megállapittatni fognak

Háború és mozgósítás esetén kötelesek az engedé­
lyesek a szabadságokat és tartalékosokat a szabály­
iéul igazolvány alapján a lakhelyükhöz legközelebb eső

állomásig a katonai leszállított díjszabás alkmazásával 
szállítani.

A katonai szállításokra vonatkozó fenti határoza­
tok és kedvezmények önként érthetőleg érvényesek a 
szolgálatban utazó m. kir. honvédségre és azon csapa­
tokra, melyek mint a hadsereg kigészitő részei, a nép­
jog oltalma alatt állanak.

4 égül kötelesek az engedélyesek feltétlenül alkal­
mazkodni azon határozatokhoz, melyek a hadsereg, hadi- 
tengerészet és honvédség kiszolgált altisztjeinek alkal­
mazására vonatkozólag az 1868. évi XII. t. c. 38. 
§-ában és az 1873. évi II. t. c. megállapittattak.

16. §. Az állami tisztviselők, hixatalnokok és szol­
gák, kik a vasutak igazgatása és üzlete felett őrködő 
hatóságok megbízásából, vagy az állam érdekeinek ezen 
engedélyokmány alapján való megóvása végett, vagy 
jövedéki célokból a vasutat használják, és azt". ho»y az 
illetékes hatóság által megbizattak, igazolják, úti‘mál­
háikkal együtt ingyen szállitandók.

17. §. Tekintettel az 1880. évi XXXI. t. e, 4. 
§-ában foglalt, a kir. postát érdeklő intézkedésekre, az 
engedélyesek kötelesek a posta szállítás módozatai és 
feltételei iránt az idézett törvényes határozat által kö­
vetelt egyességet legalább is a pálya üzletének megújí­
tását, vagy a rendes napi közlekedés berendezését 3 
hónappal megelőzőleg létesíteni s e végből a közmunka- 
és közlekedésügyi minisztériumnál idejében s minden­
esetre még az engedélyokmányilag kitűzött építési 
határidő első felében előterjesztést tenni.

A vasút igazgatósága és alárendeltjei vagy az 
utóbbiak közt váltott szolgálati levelezés posta bérmentes.

18. §. Az engedélyezett vaspályavonal mentén szük­
séges üzleti távirdavezetékeknek a pálya indóházain és 
esetleg őrházain alkalmazandó utolsó elszigetelői!;. vala­
mint a forgatható védjelző készülékekig való kiépítést, 
a részletekre nézve az engedélyesekkel a közmunka- és 
közlekedésügyi min. jóváhagyása mellett megállapítandó 
egyezmény alapján, az illető kerületi kir. távirdaigazga- 

hajtatja végre.
Köteleztetnek ennélfogva az engedélyesek, a köz­

munka és közlekedésügyi minisztériumot a távirdaépit- 
kezés elrendelése és a fentjelzett egyezmény megállapí­
tása végett oly idejekorán megkeresni, hogv a távirda- 
épitkezéshez szükséges anyagok beszerzésére és a távirda- 
épitkezéseknek a pálya megnyitásáig leendő elkészítésére 
elég idő maradjon. Engedélyesek kötelesek megengedni, 
hogy a felállítandó távirda vezetékoszlopai a pálya saját 
területén állíttassanak fel, anélkül, hogy az engedélyesek 
az elfoglalt területért jelenben vagy jövőben kártalaní­
tást követelhetnének.

A távirdaoszlopok helyei, valamint a távirdaveze- 
ték más megerősítési pontjai az engedélyesek és az il­
lető kér. kir. távirdaigazgatóság építési* közegei által 
egyetértőleg és úgy állapitandók meg, hogy azok miatt 
sem a vasútűzleti, sem az üzleti személyzet biztonsága 
veszélyeztetve ne legyen.

Engedélyesek kötelesek azon esetben, ha az üzleti 
távirda vezetékkel egyidejűleg állami távirdavezeték nem 
építtetnék, a távirdaoszlopok és más távirdaépitési anva- 
gok árát s az összes távirdaépitési költségeket .* azon 
esetben pedig, ha egyidejűleg állami távirdavezeték is 
építtetnék, az üzleti vezeték anyagainak árát és az 
összes építési költségeknek az üzleti vezetékek létesíté­
sére fordított aránvlagos részét a közmunka- és közle­
kedésügyi minisztériumnak megtéríteni.

Mindkét esetben köteleztetnek az engedélxresek, a 
közmunka- és közlekedésügyi minisztérium kívánatéra 
az előbbi pontban érintett távirdaépitkezésekhez szük­
séges összegeket, az utólagos elszámolásig kamat nél- 
k . előlegezni és a távirdaoszlopokat s a többi összes 
távirdaépitési anyagokat az építendő pálya mentén, az 
illető kei*, kir. távirdaigazgatóság által meghatározandó 
módón és időben a már lerakott xTasútvágányon, saját 
költségén szétosztani.

Az üzleti vezetékek átadásakor az engedélxresek 
számlájára épített üzleti vezetékek összes leltári állomá­
nya az engedélyesek birtokába megy át.

Jogában áll azonban a közmunka- és közlekedés- 
ügyi minisztériumnak a vaspálya mentén fennálló osz­
lopokra bármikor államtávirda-vezetékeket alkalmazni, 
és ekkor a távirdaoszlopok az állam költségén való fen- 
tartásának kötelezettsége mellett, a magvar állam ingyen 
tulajdonába mennek át. A vasúti üzleti távirdavezeté- 
keket az engedélyesek a közmunka- és közlekedésit°*vi 
minisztérium szokott ellenőrködése mellett kizárólag estk 
azon sürgönyzésekre használhatják, melyek a vasúti üz­
let céljából az igazgatóság és alárendelt közegei, vagy 
az utóbbiak által egymás közt váltatnak.

. Jogosítva van azonban a közmunka- és közlekedés- 
ügyi minisztérium a pályaigazgatósággal egyetértve 
ezen üzleti x'ezetékeknek, amennyire azt az üzleti for-’ 
galom megengedi, ugv állami, mint magántáviratok to­
vábbadására, szokott ellenőrzés melletti használását kí­
vánni és elrendelni.

Ez esetben azonban a használat módja és a távirat 
dijának az engedélyesek és a magyar állam közti meg­
osztása külön egyezmény által fog szabályoztatni.

Hasonlóan külön egyezményben állapíttatnak meg 
az engedélyesek és kkm. közt azon feltételek is 
melyek a vaspálya mellett felépített távirda-vezetékek 
elug} eleset, fen tartását s az azokon netalán későbben a 

vaspalyaigazgatóság kívánatéra eszközlendő változásokat 
vagy áthelyezéseket s általában mindazon távirdai ü°ve- 
ket illetik, melyek a fennebbi pontok által még nem 
szabalvozvák. . °

19. §. Mihelyt a forgalom a jelenleg engedélyezett 
vonalon annyira növekedett, hogy az éjjeli szolgálat
zamindaC/eSp k,),íl|latosnak* va^y szükségesnek mutatko- 
zand, az engedélyesek kötelesek lesznek saját költsé­
gükön mindazon berendezéseket eszközölni és' mindazon
bályok és 1 uta2-tedeSieket mCgtennL me,yek a fenálló sza- 
lalxok es utasítások szerint szükségesek s illetőién* ahivatkoz4ssafazo" szabályokra

építem ha az engedélyezett vonalon az évi elegvbevétel 
kdom^erenkent 14,000^ frtot osztrák értékben rflgbíad

sektől csak a-, orn56*3 teJes,.tese azonban engedélye- 
70 éve alatt kOvetelhe«6811 aP“0t‘ en«edél7'tarta™

vasút "iwicfz ‘V engfdélyesek kötelesek az engedélyezett 
1-A. .J .^1° a számadásokat a közmunka- és közleke-
desugv1 minisztérium által kiadott számlázási minta sze- 
mt vezetni s a lezárt üzleti számlát a vagyon-mérleg,



nyereség- és veszteség-számlával együtt legkésőbb a szám­
adási évet követő május hó végéig a kkm.-hoz bemutatni.

Kötelesek továbbá engedélyesek a forgalom és üzlet 
eredményeit részletesen kitüntető évi jelentést szerkesz­
teni s közhírré tenni s mindennemű, a felügyeleti ható­
ságok által kívánt statisztikai adatot beszolgáltatni.

21. §• Engedélyeseknek jogukban álland részvény- 
társaságot alapítani s a tényleges építési és berendezési 
költség beszerzése céljából névre, vagy előmutatóra szóló 
törzs- és elsőbbségi részvényeket bocsátani ki olyképpen : 
hogy a kibocsátandó elsőbbségi részvények a megálla­
pított alaptőkének 3/- részét meg ne haladják, a törzs­
részvények pedig az alaptőkének legalább 2/-} részét tegyék.

Ha az imént említett módon elsőbbségi részvények 
bocsáttatnak ki, a pálya tiszta jövedelméből mindenek­
előtt az elsőbbségi részvényeknek a kkm. által a pénz­
ügyminisztériummal egyetértőig megállapítandó törlesz­
tési hányada s továbbá sorban e részvényeknek legfel­
jebb 5'“/„-kai megszabandó osztaléka lesz fizetendő s ehhez 
képest a törzsrészvények törlesztése mindaddig meg nem 
kezdhető, amig az összes elsőbbségi részvények nem
törlesztettek.

A kétnemű részvények tulajdonosai mindazonáltal 
minden egyéb társasági jogokban és kötelezettségekben 
egyaránt részesülnek.

A jelen engedélyokmány és az annak kiegészítő 
részét képező okmányok az alakítandó részvénytársa­
ságra változatlanul kötelezők s ehhez képest az alakí­
tandó részvénytársaság az engedélyeseket a jelen enge­
délyokmány alapján megillető jogokat és kötelezettsége­
ket változatlanul és minden fentartás nélkül, kötelezőleg 
átvenni tartozik.

A részvénytársaság megalakításához szükséges alap­
szabályok, a kibocsátandó címletek és szelvények min­
táival együtt átvizsgálás és jóváhagyás végett, a köz­
munka- és közlekedésügyi miniszterumhoz felterjeszten­
ek s a nevezett minisztérium részéről az alapszabályok­
ban, valamint a címletek és szelvények mintáinak terve­
zetében kívánt módosítások feltétlenül foganatositandók.

Az alapszabályokba mindenesetre felveendő az is, 
hogy azon esetre, ha az alább megállapított engedély- 
tartam alatt jövedelem hiánya miatt az összes részvé­
nyek törleszthetők nem lennének, a törlesztetlentil ma­
radt részvények tulajdonosai részvényeiknek beváltását 
vagy e címen bárminemű kárpótlást az államtól nem igé­
nyelhetnek. ' *"

A társaság székhelye Budapest s hivatalos ügyke­
zelési nyelve kizárólag a magyar.

*22. §. A jelen engedély tartama a fenti 2-ik §-ban 
idézett ideiglenes vasútengedélyezési szabály 9. §. b) pontja 
alatt kimondott oltalommal és az 1880. évi XXXI. t. c.
2. t}-a szerint az állam részére biztosított megváltási jog- 
épségben tartásával, a jelen engedélyokmány kelte nap­
jától számítandó, egymásután következő 90 évben álla- 
pittatik meg. Ezen 90 év leteltével a vasút és annak 
összes tartozékai ingyen és tehermentesen mennek át a 
magyar állam tulajdonába és szabad haszonélvezetébe, 
illetve engedélyesek, vagy jogutódaik ezen vasutat teljes 
jó karban, ingyen és tehermentesen tartoznak az állam­
nak átadni.

Az 1880. évi XXXI. t.- - c. 2. §-bau előirt megvál­
tás esetében a megváltás módozatai tekintetében ugyan­
csak az idézett törvénycikk határozatai irányadók. Mind­
két, esetben átveszi a m. állam saját tulajdonába, birto­
kaim, haszonélvezetébe a pályaterületet és földjét, a föld­
es műmunkálatokat, a fel- és alépítményeket minden hozzá­
tartozókkal, úgymint forgalmi eszközökkel, pályaudvarok­
kal, tel- és lerakodó helyekkel, a vasút üzletéhez tartozó épü­
letekkel, az indulási s érkezési helyeken őr- és felvigyázó há­
zakkal, minden felszerelvényekkel, ingó és ingatlanokkal 
egyetemben; ellenben az engedélyesek vagy jogutódjaik 
megtartják az általuk folytatott üzlet alatt jövedelmi fölös­
legeikből alkotott netaláni tartalékalapot és a künnlevő 
cselekvő összegeket, valamint azon építkezéseket, a 
melyek megszerzésére, vagy előállítására a kormány ál­
tal azon határozott hozzáadással hatalmaztalak fel, hogy 
azok a vaspályának semmi tartozékát képezni nem fogják.

23. §. A közmunka- és közlekedésügyi miniszté­
rium az állami érdekek megóvása tekintetéből jogosítva 
\au magának úgy a pálya építése, valamint az üzlet 
megfelelő felszerelése és folytonos jókarban tartása felől 
minden részben meggyőződést szerezni és meghagyni, 
hogy a mutatkozó hiányok pótoltassanak.

Különösen fentartatik a nevezett minisztérium ré­
szére azon jog, hogy a forgalom növekedéséhez képest 
az engedélyeseket a forgalmi eszközöknek időnkénti 
megfelelő szaporítására kötelezhesse.

A közmunka- és közlekedésügyi minisztérium által 
kiküldött bizottságnak jogában áll, az igazgatóság és 
az ennek kebeléből netán kirendelt külön bizottságok 
ülésében, valamint a közgyűlésekben részt venni, nem­
különben törvénytelen, a köz- vagy állami érdekekre 
netán hátrányos, az engedélyokmánnyal ellenkező intéz­
kedéseket felfüggeszteni s erről nevezett minisztérium­
nak további eljárás végett jelentést tenni.

24. §. A közmunka- és közlekedésügyi miniszté­
riumot megilleti a jog, hogy engedélyeseket" a jelen en­
gedélyokmány és az annak kiegészítő részét képező ok­
mányokban megállapított kötelezettségeinek, úgyszintén 
a kormány által az engedélyezéseket kötelező törvények, 
szabályok, utasítások stb. alapján kiadott rendeleteknek 
teljesítésére 200 írttól 10,000 frtig terjedhető birság ki­
vetése által szoríthassa.

A kivetett és a közmunka- és közlekedésügyi mi­
nisztérium által kitűzött záros határidő alatt az engedé­
lyesek által be nem fizetett birság a vasút bármely bir­
tokából vagy annak jövedelméből egyszerű közigazga­
tási úton fog behajtatni.

Az esetre, ha a kiszabott pénzbírság a még letét­
ig1 levő engedélyezési biztosítékból vonatnék le, enge- 

I gyesek ezen biztositékot az eredeti összegre a pénz- 
levonásának napjától számítandó 14 nap alatt 

lsl“ét kiegészíteni tartoznak.
, az engedélyokmányon, vagy egyéb törvényes-
a;;i0Zat0k°n és rendelkezéseken alapuló kötelezettségek 

megsértése az engedélyesek részéről ismételve fordulna 
cos más megtorló intézkedés a kívánt engedményre 

,.\e/;etnc > úgyszintén ha a fenti 3. §-ban megállapított 
nataridok az építési tervek benyújtása, az építés befe- 
jezesere, illetőleg az üzlet megnyitására nézve meg nem 
taitatuanak s e határidők megtartásának elmulasztása a 
tobbszöiösen idézett vasúti engedélyezési szabály 11. 
kanak b) pontja értelmében, különösen pedig politikai 
es pénzügyi válságok által nem igazoltathatnék: a köz­

munka- és közlekedésügyi minisztérium a jelen engedély 
okmányt bármikor hatályon kívül helyezheti, és meg­
szűntnek nyilváníthatja a nélkül, hogy ezen határozat­
ból kifolyólag engedélyesek az állam irányában bármi 
néven nevezendő címen kárpótlási igénynyel lephetnék fel.

Annak meghatározása, hogy az engedély hatályon 
kívül helyezése esetén a pálya építésének folytatása s 
illetőleg úgy ezen, mint azon esetben, ha az engedélye­
sek a pálya üzletét megszakítanák, az üzlet továbbvitele 
érdekében minő intézkedések tétessenek, a közmunka- 
és közlekedésügyi minisztériumot illeti meg; önként ér­
tetődvén, hogy ezen intézkedések kárai és vészéi vei ki­
zárólag az engedélyeseket terhelendik.

25. §. Ezen engedély, valamint az annak kiegé­
szítő részét képező okmányok minden okmányszerű ki 
admányai csak 1 frtra szabott bélyegdij alá esnek.

Budapest, 1887. szeptember hó 17-én.
A m. kir. minisztérium nevében

BAROSS GÁBOR s. k.,
közmunka- és közlekedésügyi m. k. miniszter.

Kiegészítő melléklet
a szabadka-zenta-ó-becsei és zenta-horgos-szegedi helvi 
érdekű vasútra vonatkozó 38335./1887. számú engedély

okmányhoz.
A szabadka-zenta-ó-becsei és zenta-horgos-szegedi 

helyi érdekű gőzmozdonyu vasút építésére és üzleti be­
rendezésére vonatkozó feltételek.

I. Általános határozatok.
A Szabadkától Ó-Becséig vezetendő vasút és an­

nak zenta-horgosi szárnyvonala, mint rendes vágányu 
helyi érdekű gőzmozdonyu vasút az 1887. évi szeptem­
ber hó 17-én kelt engedélyokmány 3-ik §-a értelmében 
a közmunka- és közlekedésügyi minisztérium által elő­
zőleg helybenhagyandó tervek alapján s az alább kö­
vetkező részletes határozmányok szerint építendő s oly- 
kép berendezendő, miszerint a kiépített pályán a vona­
tok óránkénti 35 km. legnagyobb sebességgel közleked­
hessenek.

Engedélyesek kötelesek az engedélyezett pálya 
számára beszerzendő sínekre és forgalmi eszközökre vo­
natkozó szállítási szerződéseket és feltétfüzeteket a ne­
vezett minisztériumhoz jóváhagyás végett előzetesen be­
terjeszteni, továbbá a pálya építésére vonatkozó szerző­
dést is bemutatni, ez utóbbit azonban csak akkor, ha 
az építés átalányösszegért vállalkozónak adatik át, vagy 
ha az építés kivitele a pénzbeszerzéssel is egybe van kötve.

A pálya építésénél engedélyesek az érvényben levő 
I általános, valamint a helyhatósági, építési és rendőri 
I szabályokhoz alkalmazkodni kötelesek.

II. A 1 é p i t m é n y.
A pálya építménye egy vágányra készítendő. A 

legnagyobb emelkedés vagy esés 6*5 %-kal állapítha­
tók meg. A kanyarodásoknak a nyílt pályán 300 mé­
ternél kisebb félátmérővel nem szabad birniok.

A pálya szabályszerű korona szélessége az alépítmény 
felszínében, azaz a kavicságy alsó felületének magas­
ságában nézve, legalább 4M) métert tegyen. Görbületek­
nél a töltés külső oldala a fölemelésnek és a vágány 
kibővítésnek megfelelően kiszélesbitendő.

Töltések (1‘/2 vagy 11/i) lábas lejtővel létesíten­
dők, a bevágás lejtői pedig az anyag minősége szerint 
lesznek előállitandók.

Az anyagárok lejtője egy lábasnál meredekebb nem 
lehet és a töltés lába és a nyitandó anyagárok lejtője 
közt legalább 0*6 m. széles padka hagyandó; azonfelül 
az anyagárkok oly módon létesítendők, hogy azokban 
káros vízfolyások ne keletkezhessenek.

Csuszamlásra hajlandó töltések és bevágások meg­
felelően biztositandók. Árterületeken átvonuló töltések­
nél a pályaszín T0 m.-rel a legmagasabb árvíz felett 
lesz tartandó és ily helyeken a töltések lejtői a szükség­
hez képest biztositandók. Átereszek és kisebb hidak úgy 
állitandók elő, hogy a hordszerkezet alsó éle és a leg­
magasabb árvíz színe között 0'6—10T m. nyílt magas­
ság maradjon; nagyobb hidaknál az árvíz és szerkezet 
közötti magasság T0 m.-nél kisebb nem lehet. Mindazon 
helyeken, hol folyók vagy patakok a pályát megköze­
lítik, a partok leválás és kimosás ellen kellően bizto­
sitandók.

X izfolyások, patakok és folyók áthidalás előtt vagy 
után megfelelően szabályozandók és a szükséghez mért 
partvédművekkel ellátandók.

Ltszabályozások, útáthelyezések és átjárók felépít 
ménye az eredeti lit felépítményének megfelelően vagy 
kőalapból és kavicsból, vagy csak kavicsból állitandók elő.

Oly utaknál pedig, melyek kavicsolva egyáltalában 
nincsenek, az átjárók mindkét sinszéltől számított 8—8 
méter hosszúságban 15 cm.; azontúl pedig 10 cm. ma­
gasságban kavicsolandók.

A párhuzamos utak és útátjárók alatt a szükség­
hez képest megfelelő nyílású hidak vagy átereszek lé­
tesítendők.

Az állomási hozzájáró utak azon részei, melyeket 
engedélyesek tartoznak előállítani, valamint az állomási 
fensíkon fekvő utak is 15 cm. vastag kőalappal és 10 
cm. vastag kavicsboritékkal létesítendők.

Minden állomáson kert számára legalább 400 H m. 
és minden egyes őrháznál legalább 100Ó Q m.-nyilold- 
terület kisajátítandó.

A felépítmény beágyazásához 1j3 részben kavics és 
2/3 részben homok használandó s a beágyazásnak a sínek 
talpa alatt 0*25 m. vastagsággal és a sintalpak magas­
ságában 2'8 m. szélességgel kell bírnia.

Állomási terek, az utak kivételével 10 cm., őrházi 
fensíkok pedig 5 cin. vastag kavicsréteggel boritandók.

Tartalékul kötelesek engedélyesek kilométerenkint 
40 köbm. beágyazási anyagot az építési alapból besze­
rezni s a vonal mentén alkalmas helyeken lerakva, az 
üzletnek rendelkezésére bocsátani.

A pálya testébe építendő azon vízáteresztők, me­
lyek felett feltöltés alkalmaztatik, valamint a nyílt mű­
tárgyak is kőből vagy téglából építendők, ez utóbbiak 
felszerkezetei fából létesíthetők.

III. Felépítmény.
A pálya 1*435 m. vágányszélességgel építendő. A 

sínek, melyek acélból gyártandók, folyóméterenkint 22 3 
kgrammnál könnyebbek nem lehetnek és a függő sin- 
kötés alkalmazása mellett oly sűrűn rakott talpfákon he­
lyezendők el, miszerint igénybevételük 4500 kgramm 
keréknyomás alatt négyzetemként 1000 kgrammot meg 
ne haladjon. A vágányok egymástól! távolsága középtől- 
középig mérve, az állomásokon legalább 4*75 métert, a 
nyílt vonalon pedig legalább 3 0 métert tegyen.

Az engedélyesek kötelesek a felépítményi anya­
gok V, % -út, valamint összesen a két vonal számára há­
rom (3) teljes váltót és keresztezést a szükséges talp­
fákkal együtt tartalékul az építési alaptól beszerezni, s 
az üzlet rendelkezésére bocsátani.

A közmunka- és közlekedésügyi minisztérium által a 
csatlakozási állomásokon kívül a két vonalon összesen 
92 00 in. állomási mellékvágány létesítése követelhető.

A közönséges talpfák hossza legalább 2*2 m. le­
gyen, melyek, valamint a kitérők talpfái tölgyfából álli­
tandók elő.

A felépítmény többi anyagát és szerkezetét a köz­
munka- és közlekedésügyi minisztérium az engedélyesek 
által kellő időben előterjesztendő részlettervek alapján 
határozza meg.

IV. Épületek.
Az engedélyezett pályán a következő épületek lé­

tesítendők :
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Az állomásokon előállítandó váltóőri lakásokon, 
valamint a sorompók kezelésére esetleg szükséges őr­
bódékon, nyílt pályán a közmunka- s közlekedésügyi 
minisztérium által meghatározandó helyeken, mind a két 
vonalon összesen 29 őrház lesz építendő.

Egy váróhelyiség minden állomáson létesítendő s 
a közmunka- és közlekedésügyi minisztérium fogja meg­
állapítani, hogy melyik állomáson keilend egynél több 
váróhelyiséget létesíteni és berendezni.

Közcélok, úgymint: a jövedék, posta, távirda, 
rendőrség stb. részére megkívánható helyiségek előállí­
tására az engedélyesek csak külön kárpótlás mellett 
kötelezhetők.

A felvételi épületek, lak- és őrházak kőből vagy 
téglából; áruraktárak fából, kő- vagy tégla-alapzattal; a 
mozdonysinek, vizállomási épületek favázas falakból ál­
litandók elő; a nyílt rakodók falazandók, a gabona­
színek, kőszén-, kézi és pályafentartási raktárak és mel­
léképületek egészen fából létesíthetők.

A vizállomások berendezésénél kézzel hajtható szi­
vattyúk, fa víztartók, égetett agyagból való vizvezető 
csövek stb. alkalmazása megengedtetik és a mozdony, 
esetleg ejektor vagy pulsométer segélyével közvetlen a 
kútból is merítheti vizét.

A vizállomási kutak úgy állitandók elő, hogy azok 
24 óra alatt mindegyik irányban közlekedő 12—12 vo­
nat számára elegendő vizet szolgáltassanak.

V. Pálya elzárás és jelzés.
A pálya bekerítése általában, a védgátakat és 

anyagárkokat is ide értve, csak különösen figyelemre 
méltó helyeken és ott szükséges, hol a pálya jelentéke­
nyebb forgalmat közvetítő közutak vagy helységek kö­
zelében s helységeken keresztül vezet el.

Az útátjárók elzárására szükséges sorompók csak 
nagyon látogatott útátjárásoknál vagy oly helyeken álli­
tandók fel, hol a vonat közlekedése az útátjárástól 
legalább 200 m. távolságra észre nem vétethetik.

A sorompóval el nem látott útátjárások előtt figyel­
meztető jelzők állitandók fel.

Az engedélyesek kötelesek üzleti távírdát, melyen 
az állomások közti távstirgönyzés eszközölhető, állítani fel.

A lát-, hang- és harangjelzők mellőzhetők, azon­
ban a csatlakozási állomásoknál, valamint a szárnyvonal 
elágazásánál mind a két vonalon egv-egv villanyos táv­
jelző felállítandó.

A szárnyvonal elágazásánál felállítandó és Zenta 
állomáshoz közeleső két távjelző az elágazási váltóval 
önműködő készülék segítségével kapcsolatba hozandó, 
az ott létesítendő őrház pedig Zenta állomással egy 
telefon-vezet ékkel összekötendő.

A kézi és a vonatokon használandó jelzőeszközök 
a fennálló szabályok szerint rendezendők be.

VI. Állomások.
Az engedélyesek kötelesek a kiépítendő pályán 

és pedig:
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I. A szabadka-ó-becsei vonalon 
Verusitz állomást 330 m. hosszal

400 
„ 330
„ 450
„ 400
„ 330
„ 400

450

108401887. szám.
Ó-Kanizsa-szállás
Bogaras
Zenta
Ada
Moholy
Petrovoszelló
O-Becse

BÉMiiási ínról hirdetmény.
es
továbbá:

II. A zenta-horgosi szárnyvonalon 
Adorján-Kishegyes állomást 330 m. hosszal 
O-Kanizsa 450 és
Martonos _ „ 330 ” ” létesíteni.
Ezen felül engedélyesek a szükséglet szerint még 

további állomásokat, kitérőket és megálló helveket is 
létesithetnek.

Az eszközölni kívánt ezen pótléktéritményekhez 
azonban a közmunka- és közlekedésügyi minisztérium 
engedélye a tervezetek bemutatása mellett előzetesen 
kikérendő.

. _ Az állomások, kitérők és megállóhelyek lehetőleg
vízszintesen helyezendők el és pedig oly képen, hogy 
azok szükség esetén megnagyobbíthatok legyenek.

VII. Üzleteszközök.
A7 üzleteszközöket az 1887. évi szeptember hó 

17-én kelt engedélyokmány 2-ik §-ában idézett vasúti 
űzlettartás a 2-ik és 22-ik §-ában megszabott határoz- 
mányok fen tartása mellett, a mennyiben ezek az idézett 
engedélyokmány határozmánya folytán változást nem 
szenvednek, engedélyesek maguk választhatják ugyan 
meg ; kötelesek azonban a beszerzendő forgalmi eszkö- 
zök részletterveit a közmunka- és közlekedésügvi mi­
nisztériumhoz átvizsgálás és jóváhagvás végett még meg­
rendelés előtt bemutatni. * 0 0
VIII. Felszerelési leltári és berendezési tár- 

gyak és elhasználás! anyagok.
A felszerelési, leltári és berendezési tárgyak enge­

délyesek által jóváhagyás végett bemutatandó részletes 
kimutatás alapján a közmunka- és közlekedésügyi mi­
nisztérium által megállapítandó mennyiségben; az el­
használás! anyagok pedig 4 heti szükségletnek megfele- 
lőleg lesznek az épitési tőkéből beszerzendők s az üz­
letnek rendelkezésére bocsátandók.

IX. Jótállás.
A pálya építésénél alkalmazott anyagok és a tel­

jesítendő munkálatok jóságáért az engedélyesek a m. k. 
államvasutaknál érvényben levő általános és részletes 
építési feltétfüzetek határozmányai szerint viselik a jót­
állási szavatosságot.

Budapest, 1887. évi szeptember hó 17-én.
BAROSS GÁBOR s. k.,

A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztérium folyó 
évi 56320. szánni magas intézménye folvtán a szegedi 
kir. államjószágigazgatóság kezelése alatt álló alább elő-

Ö*
nevű 59755 h. 8112 frt 
nyert birtok 4849ti9 h

I.legelőföld nagybérlet 
bérlet 261238 h/65,287

közmunka- és közlekedésügyi miniszter.

2/T ap tár.

November.
Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz i 
naptár

18 Pént.
19 Szom.
20 7as.
21 Hétfő
22 Kedd

Eugen
Erzsébet
B 25 V. Bőd. 
B. Assz. avat. 
Cäcilia

Ottó, Géza 
Erzsébet
B 24 Jolán. 
Lidia
Cieelie

6 Pál
7 33 vértanú
8 D 24 Mih. főa.
9 Onesiphon

10 Erastus

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

ZEECIZBTDüE ESZ.

11532. sz. 
1887.

sorolt kincstári birtokok, regálék stb. örök eladása iránt 
az alább kitűzött helyeken és időben mindenkor délelőtt 
9 órakor kezdve Írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával 
egybekötött nyilvános szóbeli árverés fog tartatni. — Az 
árverés megkezdése előtt 10°/0 bánatpénz teendő le s az 
50 kros bélyeggel ellátott Írásbeli zárt ajánlathoz szintén 
a kikiáltási árnak 10°/0-át tevő bánatpénz melléklendő. 
A teltételek a szegedi m. kir. jószágigazgatóságnál és 
az illető ispánságoknál betekinthetek. — Áz alább elő­
sorolt birtokok közül az alsó-pusztakillái, tovarisovai, 
ó-szivaci, veprováci, bresztováci, keresztúri, ó-verbászi, 
kucurai és pivnicai birtokok pedig vagylagosan három­
féle módon kerülnek eladás alá: először 5—10 holdas 
és nagyobb részletekben, továbbá dűlőnként és utoljára 
egészben. A dűlőnként! vagy egész birtoktestre csak 
zárt írásbeli ajánlatok adhatók be, mig az 5—10 holdas, 
vagy habár nagyobb, de a dűlőnek csak egy részét ké­
pező paicellákra egyenként csak szóbeli árverés fog meg­
tartatni. Ezen hármas mód szerint elérendő legkedvezőbb 
ajánlat fog a végeredménynek tekintetni. Utóajánlatok 
semmi szili alatt figyelembe nem vétetnek. A csillaggal 
jelölt birtoktestek eladásához a törvényhozás utólagos 
jóváhagyása kiköttetik. — Az árverést megtartó helyek 
és birtokok a következők: Palánkán a kincstári 
ispánság hivatalos helyiségében 1887. évi 
december hó 14-én délelőtt 9 órakor. Fara 
~ai maradványföld 112393 h. 14,720 frt 80 kr*; ugyanily

16 kr*; Paragai közlegelőből 
250,193 frt 60 kr; Tovarisovai 
2281170 h. 48,359 frt*; II. nagy­
fiú* ; III. nagybérlet 261 239 h. 

65,287 frt*; kisbérietek 308111,0 h. 77,172 frt; N.-pa- 
lánkai vásár vámjog és vásártér 20030 h. 4549 frt 08 kr • 
heti\ ásárvámjog 13,896 írt*; Hódsághi vásárvám szedési 
jog 5344 írt*; Futtak-cserevicsi gőzrév 60,016 frt*; Uj- 
vidék-kamenicai révjog 10,780 frt*; Xovoszelló-szotini 
1 éj jog 33,300 frt; Bukini italmérési jog épülettel és 
mészárszék 1128 p öl 33,880 frt; Plávnai italmérési jog 
épülettel 1058 Q öl 18,112 frt; Ó-palánka-esébi csárda 
italmérési jog 8100 h. 5600 írt; Tovarisovai italmérési 
jog épülettel 19ti0 h. 29,888 írt; Szilbási italmérési jog 
épülettel és mészárszék 920 Q öl 19,815 frt 20 kV*; 
Paragai italmérési jog épülettel 1342 Q öl 12,000 frt; 
Obrováci itahn rési jog és mészárszék melléképületekkel 
oJ9 p öl 19,888 frt 80 kr kikiáltási árakkal, mind­
annyi sörmérés nélkül, — és még több kisebb értékű 
birtoktest. Kulán a kincst. ispánság hiva- 

,s helyiségében 1887. évi december hó 
16-an délelőtt 9 órakor. Alsó-pusztakula 1331183 
h. 325,471 frt*; O-szivaci I. bérlet 6121015 h II bér- 
let, L dűlő 300 h., II. dűlő 300 h., III. dűlő 300 h., IV. 
dulo 376o0‘ h., III. bérlet 871330 h., utak 1 9023 h. az 
összes becsérték 827,104 írt*; Veprováci tagositott bir­
tok 6261316 h. 250,780 frt*; Bresztováci I. dűlő 1581173
í'xíli4?2 fh; IL dül0 h. 45,440 frt; III. dűlő
129 h. 34,836 frt; IV. dűlő 70809 h. 16 215 frt • V. 
dűlő 218839 h. 50,268 frt*; az eddig felsorolt birtokokra 
először szóbeli árverés részletekben rajz és külön kimu­
tatás szerint, azután zárt ajánlatok tárgyalása dűlőnként 
es egészben. Pacséri Pocskay-féle szállományi föld 238738 
h. 83,461 frt*; Kis-sztapári birtok 3871300 h. 105,750 
írt; O-becsei Stefanovits föld 81000 h. 2589 frt*; Uj- 
verbászi nádaskert 78331 h. 15,666 frt*; Bélapusztai 

I. szám 4051381 h. 81,172 frt*; IX. szám 
h. _99,026 frt*; Keresztúri tagositott bírtok 957633 

T O-verbászi I. dűlő 32022 h. 102,403 frt-
II. dűlő 213130 h. 68,027 frt*; Kucurai tagositott birtok

11938. sz. 
1887.

Szabadka sz. kir. város tulajdonához tartozó 
Kis- és Nagy-Palics, Ludastó, Kőrösér és a kele- 
biai tavakban gyakorlandó halászati jog f. évi 
november hó 30-án délelőtt 10 órakor
fog a gazdasági ügyosztály hivatalos helyiségében 
1888. april ho 24-tól 1894. december 31-ig ter­
jedő időre nyilvános árverésen haszonbérbe adatni.

Kikiáltási árak :
Kis- és Xagy-Paliesért 2000 frt.
Ludastó és mellékrészeiért 600 frt.
Kelebiai tóért 100 frt.
Kőrösérért 100 frt.
Mely árverésekre érdekeltek meghivatnak 

azzal, hogy tartoznak az árverés megkezdésekor 
annak biztosítására a kikiáltási ár 10 százalékát 
készpénzben vagy elfogadható értékpapírokban 
letenni és hogy a feltételek Szigethy József gazd. 
tanácsnoknál naponta megtekinthetők.

Kelt Szabadkán, 1887. október hó 1.

3—2 A városi tanács.

Bács-Bodrogh megyébe kebelezett Petrovo­
szelló községben elhalálozás folytán üresedésbe 
jött községi adójegyzői állásra pályázat nyittatik, 
és ennek választás utján leendő betöltése 1887. 
évi december hó 15. napjának reggeli 
9 órája Petrovoszelló községházánál ki tűzetik.

Lzen állással 500 frt évi fizetés és 9 lánc 
földnek adómentes élvezete jár.

A pályázni óhajtók felhivatnak, miszerint az 
1883. évi I-ső t. c. 6. §., valamint az 1880. évi 
22. t. c, értelmében felszerelt és a hivatalos ma- 
gyar nyelven kívül a szerb nyelv tudását igazoló 
kérvényeiket okmányokkal együtt 1887. évi de­
cember ho 3-ik napjáig hozzám annál bizonyo­
sabban benyújtsák, mert a később érkezendő kér­
vényelv figyelembe vétetni nem fognak.

Ó-Becsén, 1887. évi december hó 9-én.

Gombos Béla,
3- főszolgabiró.

Eladó ház

nagybérlőt 
430873

a szántai utón 124. szám alatt 8 
szoba, 2 konyha, pince, kamra és 
kerttel. Tudakozódhatni Bittermann 
3-1 Nándor lapkiadónál.

(Árlejtési hirdetmény.
944° B h. 321,068 frt*; Pivnicai tagositott birtok I., II., 
III. nagybérlet i 07330 h. 295,243 frt*; ez utóbbi öt bir­
tokra vagylagos árverés előbb a külön térrajz és kimu­
tatás szerinti részletekben, azután zárt Írásbeli ajánlatok

7. sz. 

plg. 1887

Árverési hirdetmény.
A Bács-Bodrogh megyébe kebelezett kucurai róni. 

kath. templom és tornyánál felmerült helyreállítások vál­
lalata iránt 908 frt 95 kr kikiáltási ár s a kézi és igás 
napszámok természetbeni, vagy annak váltság ára fejében 
megállapított 161 frt 01 krnyi készpénz kiszolgáltatása 
mellett folyó évi november hó 23-ik napján 
délelőtt 10 órakor Kulán, a kincstári is- 
pánság hivatalos helyiségében zárt írásbeli 
ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli ár­
lejtés fog tartatni. Miről vállalkozók* oly hozzáadással 
értesittetnek, hogy a nyilvános árlejtésen csak a kikiál­
tási ár 10%-ánftk megfelelő bánatpénz letétele után ve­
hetnek részt, nemkülönben a kellően bélyegzett zárt írás­
beli ajánlatok is a megfelelő 10% bánatpénzzel ellátva, 
a verseny megkezdése előtt az árlejtező bizottsághoz 
nyújtandók be. Közelebbi feltételek* a kulai kincstári 
ispánságnál, valamint alant irt kir. jószágigazgatóságnál 
naponta be tekinthetők. L tóajánlatok figyelembe nem vé­
tetnek. Szegeden, 1887. évi november hó* 13-án. M. kir. 
j ósaágigazgat óság.

tárgyalása dűlőnként és egészben

Jelentés.
Van szerencsém a nagyérdemű 

közönséggel tudatni, hogy a közelgő 
vásáron át, dús választékú

nőiruha-raktárai
a fő-utcán, Szemző Gyula ur házá­
ban, Schlieszer testvérek üzletük 
mellett létezik.

Teljes tisztelettel

Kaufmann S. utóda.

sein vásártér országos vásárjoggal 531287 h.60° kr hetivásárjog 4508 frt; Kulai magtár 821 fj öl 
20,940 frt*; Lj-vcrbászi vásárjog 3620 frt*; D.-szt.-iváni 
legeloföld Lo8141 h. 77,427 frt*; ugyanily nevű 4901092 
h. v3,597 frt*; Szt.-tamási legelőföíd 831400 b. 25 ' ' 
frt*; O-kéri postaföld 71064

Kula
•41^87 K 9

nagyköz-
d 1,625 frt

h. 21,423 frt*; Uj-sziváci
kr*; O-szivaci italmérési jogfrt 52 kr*; O-

8 b. 81,368 frt 80 kr; Pacséri 
1560 frt: Kis-sztapári italmé- 

1

italmérési jog 26,820 
és magtár, korcsma 1 
két kisebb italmérési jog llt
rési jog "/a-ed i'észe 2659 frt 50 kr; Keresztúri italmé- 
resi jog és mészárszék 799 p öl 31.134 frt; Pivnicai 
italmeresi jog és mészárszék 1150 p öl 37,648 frt; Cser- 
venkai italmérési jog 71,936 frt; Kulai vendéglő és ital­
meresi jog l212 h. 152,532 frt; Uj-verbászi belső ital­
meresi jog 96,680 frt; mindannyi sörmérés nélkül, — 
és meg több kisebb értékű birtoktest. - Zomborban
fss? ^ ^dj?hl9atal hivatalos helyiségében 
1887. évi december hó 19-én délelőtt 9 óra­
kor. Bezdáni, az úrbéri rendezéskor jutott föld 7 1039 h 
1912 írt*: hetivásárvámszedési jog 0468 frt*; Szóntai 
Erdody Dunarév 24.360 frt; Monostorszeghi tagositott

1401 !>' 00,568 frt«; Szántóval volt ispánt
told 6 h. 2820 frt; Duna meder 106392 h 8*48 frt* • 
Baracskai italmérési jog 986 □ öl 30,756 frt; Csataaliai 
italmeresi jog es mészárszék 006 Q öl 13,976 frt*; Dau- 
tovai italmérési jog és mészárszék 799 p öl 28.719 frt* ■ 
Szantovai italmérési jog l731 h. 35,768 frt*; Monostor- 

,e.5 a Ferenc-csatorna régi torkolatánál! csárda 
itahneresi jog 1543 q öl 38,820 frt; Béreghi italmérési

•j f nIn4-0- /i-u44 trt": APatini vendéglő és italmérési 
J-Ä 1ri|4:., D °J, ,1/;;ö°0 frt*; Bogojevai italmérési jog 
/ / p.° 2 < ,040 frt; Gombos-bogojevai révcsárda és 
italmeresi jog 3o4 p öl 17,300 frt, e két utóbbi együtt 
adaf!k I1; fakóval italmérési jog és mészárszék 1057
7n -í b--rt kr: G.vurity pusztai italmérési j0°- 

<6i _j o1 b<o8 frt; Doroszlói két vendéglő és az ottani 
szt.-kuti csarda italmérési jog 2312 h. 23.160 frt; Pri-1- 
szt.-ivani italmérési jog és mészárszék 414 n öl 47 500 
frt; Csonoplya, italmérési jog 979 Q öl 46.896 frt • Ker- 
nyaja, italmeresi jog 1274 J öl 42.116 frt*; mindannyi
”s^ed ’l^S-m6g tÖbb kÍSebb ^ékű bhúok- 

Szeged, 188i. évi november hó 10-én M. kir
"zmrOSZa&1SaZgatÓSág- (Uutánnyomat nem di-

A vajszka-bogyáni uradalomnak Szalay Ká­
roly parabutyi földbirtokos által zárgondnokilag 
kezelt f. é. terméseiből: *'

L Csöves kukorica jó minőségű mintegy 
2500 métermázsa á 2 frt.; csöves kukorica éret­
len mintegy 150 métermázsa á 50 kr.;

2. Kender 20.000 kéve á 374 kr.:
3. Kendermag 10 mm. á 5 frt.;
4. Bor, siller 45 hetlr. á 4 frt. ; bor, vörös 

17 hetlr. á 3 frt.;
5. Burgonya 30 mm. á 1 frt 50 kr.;
6. Búza ocsu 10 mm. 50 krnyi kikiáltási 

ár mellett X ajszka község házánál a vgr. törv. 
210 §-ához képest bírósági kiküldött közbejötté­
vel f. é. november 27. napjának dél­
előtti 10 órájakor nyilvános árverésen el­
fognak adatni.

A vevők a vételár 20%-át bánatpénzül nyom­
ban s az egész vételárt 12 nap alatt lefizetni s 
a megvett tárgyat átvenni tartoznak. A kukorica 
a góréban s a kender a szérüskertben a vevő 
kárára s veszélyére 1888. évi ápril 24. maradhat.

Hódsághon, a kir. járásbíróságnál 1887. no­
vember 8.

A hódsághi kir. járásbíróság.

Hirdetés.

Zombor. 1887. Bittermann Sándor könyv- és könyomdájabóL

A csantavéri nagy vendéglőbe 
1888. jan 1-től 3 évi időszakra, egy 
korcsmáros kerestetik.

Bővebb felvilágosítást nyerhetni 
Sinkovits Péter regalebérlő urnái 
Csantavéren.
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